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Présidence : Mme Viviane Teitelbaum, présidente. 

Voorzitterschap: mevrouw Viviane Teitelbaum, voorzitter. 
 

 

(M. Arnaud Pinxteren, troisième vice-président, 

prend place au fauteuil présidentiel) 

 

QUESTION ORALE 

 

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle la 

question orale de Mme Teitelbaum. 

 

QUESTION ORALE DE MME VIVIANE 

TEITELBAUM 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE,  

 

concernant "les toilettes publiques dans les 

parcs publics bruxellois". 

 

M. le président.- La parole est à Mme 

Teitelbaum. 

 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- On insiste 

régulièrement en commission, mais aussi dans la 

presse, sur l'importance des toilettes publiques en 

Région bruxelloise, tant pour des raisons sanitaires 

que de propreté. 

 

En mai dernier, la commune de Woluwe-Saint-

Pierre a fait installer des toilettes publiques 

écologiques mais aussi plus économiques car elles 

n'utilisent ni eau, ni électricité. Elles sont 

accessibles aux hommes comme aux femmes, ce 

qui est loin d'être le cas dans la plupart des 

communes, où les toilettes publiques sont souvent 

de simples urinoirs.  

 

Paris a développé une vraie politique de toilettes 

publiques gratuites : plus de 400 sanisettes 

gratuites, accessibles aux personnes handicapées, 

y ont été installées, dont 150 sont ouvertes 24 

heures sur 24, et situées notamment dans des 

endroits très fréquentés. Quelque 30 de ces 

(De heer Arnaud Pinxteren, derde 

ondervoorzitter, treedt als voorzitter op) 

 

MONDELINGE VRAAG 

 

 

 
De voorzitter.- Aan de orde is de mondelinge 

vraag van mevrouw Teitelbaum. 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

VIVIANE TEITELBAUM 

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de openbare toiletten in de 

Brusselse openbare parken". 

 

De voorzitter.- Mevrouw Teitelbaum heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- In mei jongstleden liet de gemeente Sint-

Pieters-Woluwe ecologische openbare toiletten 

installeren die water noch elektriciteit verbruiken. 

Ze zijn bovendien toegankelijk voor dames en 

heren, terwijl in andere gemeentes meestal enkel 

urinoirs ter beschikking zijn.  

 

Parijs heeft een echt beleid inzake gratis openbare 

toiletten uitgebouwd: er zijn meer dan 400 gratis 

openbare toiletten, die ook toegankelijk zijn voor 

personen met een handicap. Daarvan zijn er 150 

de klok rond open. Informatie over de toiletten is 

handig bij elkaar gebracht op een kaart van de 

stad Parijs.  

 

Zo'n beleid is er alvast niet in het gewest, ondanks 

herhaaldelijk aandringen. U legde destijds uit dat 

het gewest geen structurele steun biedt aan 

gemeenten die openbare toiletten willen 

installeren en dat er ook op korte en middellange 



9 C.R.I. COM (2017-2018) N° 66 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 66  

 COMMISSION ENVIRONNEMENT / ÉNERGIE  COMMISSIE LEEFMILIEU / ENERGIE  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l'Environnement et de l'Énergie – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor het Leefmilieu en de Energie – Zitting 2017-2018 

 

sanisettes ouvrent selon des horaires élargis, de 6 

heures à 1 heure du matin. Les 220 autres sont 

disponibles de 6 heures à 22 heures. Par ailleurs, 

50 nouvelles sanisettes sont en cours 

d'implantation dans la ville, dont 20 seront 

ouvertes 24 heures sur 24.  

 

Les informations concernant ces toilettes sont, en 

outre, facilement accessibles sur une carte diffusée 

par la Ville de Paris qui renseigne tout un chacun 

sur l'emplacement des toilettes publiques et leurs 

heures d'ouverture.  

 

Malgré la fréquence des débats sur le sujet, notre 

Région reste loin de l'efficacité parisienne et 

semble peiner à évoluer. Certaines communes 

installent des toilettes dans leurs parcs, mais il est 

souvent difficile, pour un visiteur, de trouver leur 

emplacement exact.  

 

Il y a quelques mois, en réponse à une question 

écrite, vous expliquiez qu'il n'existait pas de 

politique structurelle d'appui aux communes pour 

le développement d'un réseau de toilettes 

publiques dans les espaces publics bruxellois, ni 

de planification visant à déployer ce réseau à court 

et moyen termes. Vous ajoutiez qu'aucune 

collaboration particulière n'avait été mise en place 

avec les services communaux pour l'entretien des 

toilettes publiques. Ce sont les communes qui 

gèrent cet entretien.  

 

Enfin, vous terminiez en annonçant l'installation 

de trois toilettes entièrement automatiques gérées 

par Bruxelles Environnement, qui dispose 

également de quelques toilettes automatiques et de 

cinq toilettes sèches placées durant la période 

estivale à proximité de kiosques temporaires 

prévus dans certains parcs.  

 

Ces toilettes sèches ne constituaient qu'un test 

limité à trois mois et portant sur le coût 

d'entretien, les facilités de gestion, le vandalisme, 

les coûts de réparation, etc. Quelles furent ses 

conclusions ? Ces toilettes sont-elles accessibles 

aux personnes à mobilité réduite ? Une 

pérennisation est-elle à l'ordre du jour ? 

L'installation de toilettes publiques, écologiques 

ou non, est-elle envisagée ?  

 

Le projet de la commune de Woluwe-Saint-Pierre 

a-t-il été évalué et, le cas échéant, avez-vous pris 

connaissance des conclusions de cette évaluation, 

termijn geen plannen zijn om werk te maken van 

een netwerk van openbare toiletten. U werkt 

evenmin samen met de gemeentelijke diensten 

voor het onderhoud van de toiletten. U zou ook 

drie volautomatische toiletten laten installeren 

onder het beheer van Leefmilieu Brussel, dat 

onder andere over vijf droogtoiletten beschikt, die 

bij wijze van test tijdens de zomer in de buurt van 

tijdelijke kiosken in bepaalde parken werden 

geplaatst.  

 

De test met de droogtoiletten moest onder andere 

duidelijk maken hoeveel het onderhoud kost, hoe 

gemakkelijk ze te onderhouden zijn, of ze aan 

vandalisme ten prooi vallen en hoeveel de 

reparaties kosten. Wat zijn de conclusies? Kunnen 

personen met een handicap de toiletten 

gebruiken? Zullen de toiletten definitief worden 

geplaatst en overweegt u om er te plaatsen? Zo ja, 

worden dat ecologische toiletten of niet?  

 

Zal het gewest in samenwerking met de gemeenten 

de openbare toiletten in het gewest, de 

openingsuren en de toegankelijkheid ervan voor 

personen met een handicap in kaart te brengen? 

Als die kaart al ter beschikking is, bent u dan van 

plan om er een campagne rond te voeren?  

 

Ik ben een grote voorstander van openbare 

toiletten in parken. In de stad vind ik dat geen 

goed idee, omdat ze heel wat problemen met zich 

brengen.  
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afin, éventuellement, de vous en inspirer ?  

 

Une collaboration entre les différentes communes 

et la Région est-elle à l'ordre du jour afin d'établir 

une cartographie des toilettes accessibles dans 

notre Région, ainsi que de leurs heures d'ouverture 

et de leur accessibilité éventuelle pour les 

personnes à mobilité réduite ?  

 

Dans l'éventualité où cette carte existerait, une 

campagne publicitaire est-elle envisagée ?  

 

À titre personnel, je suis tout à fait favorable au 

développement d'un réseau de toilettes dans les 

parcs et les espaces verts, petits ou grands, mais 

beaucoup moins en ville, parce que cela pose 

énormément de problèmes.  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Fremault. 

 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- En 2008, trois 

toilettes automatiques accessibles aux personnes à 

mobilité réduite (PMR) ont été installées dans 

trois parcs régionaux : parc de Laeken, parc de la 

Porte de Hal et parc Roi Baudouin. Elles sont 

toujours en activité. Le coût d'achat élevé de ces 

trois toilettes, soit 353.000 euros, et le coût de leur 

entretien, soit 41.000 euros par an, n'ont pas incité 

l'administration à renouveler l'expérience dans 

d'autres parcs.  

 

Bruxelles Environnement a donc plutôt opté pour 

des toilettes classiques accessibles au public dans 

les bâtiments de certains sites fréquentés, ou pour 

la mise à disposition de toilettes plus écologiques 

lors de la tenue d'événements, par exemple en 

période estivale. 

 

Les toilettes non automatiques sont accessibles 

durant les heures d’ouverture des parcs. Leur coût 

d’installation, de l'ordre de 24.000 euros, et 

d’entretien, de l'ordre de 400 euros par mois, sont 

nettement inférieurs à ceux d’une toilette 

automatique. Les sites gérés par Bruxelles 

Environnement pourvus de toilettes non 

automatiques accessibles de façon permanente 

sont les suivants : étangs Mellaerts, 

Cinquantenaire, parc de Liedekerke, Georges 

Henri et la ligne 28.  

 

Pour ce qui est des toilettes sèches liées aux 

De voorzitter.- Mevrouw Fremault heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- In 2008 werden er drie automatische 

toiletten, die toegankelijk zijn voor personen met 

een handicap, in het park van Laken, het 

Hallepoortpark en het Koning Boudewijnpark 

geïnstalleerd. Die zijn nog in gebruik.  

 

Aangezien die toiletten 353.000 euro kostten met 

daar nog eens 41.000 euro per jaar voor het 

onderhoud bovenop, kiest Leefmilieu Brussel 

ervoor om de toiletten in bepaalde gebouwen 

toegankelijk te maken en om bij evenementen 

ecologische toiletten ter beschikking te stellen.  

 

De niet-automatische toiletten aan de 

Mellaertsvijvers, in het Jubelpark, het 

Liedekerkepark, het Georges Henripark en het 

park van lijn 28 zijn toegankelijk, zolang de 

parken open zijn. De installatie ervan kost 

24.000 euro en het onderhoud ongeveer 400 euro 

per maand. Dat is beduidend minder dan voor de 

automatische toiletten.  

 

De test met de droogtoiletten in de tijdelijke 

kiosken, die ook door personen met een handicap 

kunnen worden gebruikt, was bevredigend. Het 

wekelijks onderhoud door een externe firma kostte 

50 euro per kiosk en per week. Die toiletten 

hebben geen doorspoelfunctie, er wordt zaagsel 

gebruikt. Bovendien moet de sleutel bij de 

kioskuitbater worden gevraagd. Er vond geen 
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kiosques estivaux, l’expérience a été satisfaisante. 

Elles ont été dimensionnées et équipées de 

manière à recevoir les personnes à mobilité 

réduite. Au niveau de l’entretien de ce type de 

toilettes, une société doit venir chaque semaine 

récupérer et évacuer les déchets. Le coût d’un tel 

service revient à 50 euros par kiosque et par 

semaine.  

 

Pour le reste, ces toilettes nécessitent une 

explication afin d’en comprendre le 

fonctionnement et l’utilisation : pas de chasse 

d’eau et dépôt de sciure de bois. Le public a 

apparemment bien compris le principe, car 

Bruxelles Environnement n’a jamais connu de 

soucis majeurs liés à une mauvaise utilisation du 

dispositif. Ces toilettes n’étaient pas en accès libre 

et il fallait en demander la clé au concessionnaire 

du kiosque. Elles n’ont pas été vandalisées et 

n’ont dû subir aucune réparation. 

 

Dans le cas de sanitaires associés à un édicule 

horeca dans les espaces verts, ces dispositifs de 

toilettes sèches sont tout à fait adaptés et 

l’expérience est concluante. Le grand avantage est 

qu’il n’est pas nécessaire de prévoir une 

évacuation des eaux, et donc de réaliser 

d’importants terrassements préalablement à 

l’installation. Ces toilettes sont donc adaptées à 

une utilisation dans des espaces verts où la 

connexion avec l’égouttage est parfois éloignée. 

 

Cependant, il faut mettre en garde contre une 

généralisation de tels dispositifs. En effet, 

l’utilisation inhabituelle de ces sanitaires et la 

nécessité de prévoir un tonneau rempli de copeaux 

dans la toilette nécessitent un contrôle permanent 

pour en assurer une bonne utilisation. Il n’est donc 

pas prévu de généraliser ce modèle. 

 

Quant à l'installation de nouvelles toilettes 

publiques, Bruxelles Environnement intègre des 

sanitaires publics dans le cadre des constructions 

et rénovations de bâtiments dans les parcs. Ainsi, 

de nouveaux sanitaires publics seront créés ou 

sont en cours de chantier au parc Bonneville 

(chantier en cours), au Jardin botanique (chantier 

en cours), au parc de la Senne (marché public en 

cours), au parc de Liedekerke (en attente de 

permis d'urbanisme), au quai des Matériaux dans 

le bâtiment Ackermans (demande de permis 

d'urbanisme déposée), au parc Tenbosch (étude en 

cours) et au parc Elisabeth, dans le pavillon 

vandalisme plaats en reparaties waren niet nodig.  

 

Het grote voordeel van droogtoiletten is dat er 

geen water wordt afgevoerd, waardoor er voor de 

installatie van de toiletten ook geen ingrijpende 

grondwerken nodig zijn. De toiletten zijn met 

andere woorden geschikt voor groene ruimten, 

waar een aansluiting op de riolering soms niet 

aanwezig is.  

 

Het is echter niet de bedoeling om overal 

dergelijke toiletten te installeren, omdat er 

permanente controle nodig is.  

 

Bij de bouw of renovatie van gebouwen in parken 

plant Leefmilieu Brussel wel altijd nieuwe 

openbare toiletten. 

 

Ik heb geen weet van een evaluatie van de toiletten 

in Sint-Pieters-Woluwe. Hoe dan ook is een 

relevante vergelijkende analyse van de kosten 

enkel mogelijk, indien de toiletten minstens een 

volledig jaar in gebruik zijn. De kostprijs van een 

droogtoilet met een sceptische put zou volgens de 

gemeente ongeveer 10.000 euro kosten. De put 

moet dan wel één tot twee keer per jaar worden 

leeggemaakt.  

 

Leefmilieu Brussel geeft de ligging van de toiletten 

aan op het toegangsplan van sommige parken aan 

de ingang. Voorts publiceerde de vzw 

Straatverplegers op haar website een zeer goede 

kaart van gratis toiletten en fonteinen in het 

gewest. Het plan is ook in een aantal 

metrostations te vinden.  

 

Met de gratis app WC ASAPP kan je de 

dichtstbijzijnde toiletten van de 3.000 

geregistreerde toiletten vinden en beoordelen. Die 

app is waardevol, zeker voor de 30.000 Belgen 

met een darmaandoening.  
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Vanaudenhove (étude en cours).  

 

Pour ce qui est de Woluwe-Saint-Pierre, je n'ai pas 

connaissance d'une quelconque évaluation rendue 

publique. Pour pouvoir réaliser la comparaison de 

manière optimale, il faudrait d'abord se référer à 

une année complète de mise en service. Le 

manque de recul ne permet pas d'envisager une 

analyse comparative pertinente des coûts.  

 

Selon les premières estimations de la commune, le 

coût d'achat d'une toilette sèche raccordée de type 

Kazuba serait de l'ordre de 10.000 euros à 

l'installation, mais elle nécessite une ventilation et 

une vidange régulière de la fosse septique, à savoir 

un ou deux curages par an.  

 

Bruxelles Environnement signale l'emplacement 

des toilettes dans certains de ses parcs, sur les 

plans des balises d'accueil aux entrées des sites 

qu'elle gère.  

 

L'asbl Infirmiers de rue a dressé une carte de la 

Région, très bien faite. Elle indique les toilettes et 

les fontaines à eau. Le plan est disponible sur son 

site web. Il est affiché de manière quasi 

systématique dans les stations de métro du centre-

ville gérées par la STIB, comme à la station 

Madou. Le plan en question est disponible en 

ligne et imprimable sous forme de carnet.  

 

Une application gratuite, WC ASAPP, permet de 

trouver les toilettes les plus proches et de les 

évaluer. Elle simplifie la vie des personnes, 

notamment celles souffrant de la maladie de 

Crohn et d'autres maladies inflammatoires de 

l'intestin, qui sont 30.000 en Belgique. Trois mille 

lieux d'aisance sont ainsi référencés grâce à la 

géolocalisation.  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme 

Teitelbaum.  

 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Il y a 

beaucoup à dire sur les toilettes genrées. En effet, 

une enquête a même été réalisée auprès de 

femmes à qui l'on a demandé si elles utiliseraient 

ces dernières si elles existaient. Dans 90% des cas, 

la réponse a été négative et cela m'a évidemment 

fait réfléchir sur le coût supplémentaire que leur 

mise en place impliquerait. C'est un autre 

problème. 

De voorzitter.- Mevrouw Teitelbaum heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Er valt veel te zeggen over 

genderspecifieke toiletten. Als vrouwen wordt 

gevraagd of ze die zouden gebruiken, is het 

antwoord in 90% van de gevallen 'neen', terwijl de 

installatie van dergelijke toiletten meer kost. Dat 

is een ander probleem.  

 

Ik veronderstel dat de toeristen de toiletten via 
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Merci pour ces informations utiles. J'imagine que 

les touristes trouvent la liste des toilettes en 

utilisant Yelp. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- C'est 

l'utilisation qui est référencée, WC ASAPP. 

 

- L'incident est clos. 

 

(Mme Viviane Teitelbaum, présidente, reprend 

place au fauteuil présidentiel) 

 

  

Yelp vinden. 

 

 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ze kunnen WC ASAPP gebruiken. 

 

- Het incident is gesloten. 

 

(Mevrouw Viviane Teitelbaum, voorzitter, treedt 

opnieuw als voorzitter op) 

 

  

INTERPELLATIONS  
 

 

 

Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle les 

interpellations. 

 

INTERPELLATION DE MME KENZA 

YACOUBI 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "l'encadrement du déploiement 

de compteurs intelligents". 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Yacoubi. 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Nous avons appris 

cette semaine que le gouvernement wallon avait 

pris une décision sur le déploiement des 

compteurs intelligents. Comme l'expression 

"compteurs communicants" me paraît plus 

correcte, c'est elle que j'utiliserai dans la suite de 

mon intervention. 

 

Cette question a fait l'objet d'études et de débats 

très intéressants lors de la précédente législature, 

lorsque la Région bruxelloise s'est penchée sur le 

déploiement de compteurs communicants visé par 

la directive européenne. Il s'agissait alors de faire 

savoir à la Commission européenne si la Région 

envisageait de généraliser le déploiement de ces 

compteurs. Un tel scénario pouvait être rejeté dès 

INTERPELLATIES 
 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde zijn de 

interpellaties. 

 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW KENZA 

YACOUBI 

 

TOT MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de omkadering van de uitrol 

van intelligente meters".  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Yacoubi 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

De Waalse regering heeft een beslissing genomen 

over het invoeren van slimme meters. Ik verkies de 

naam communicerende meters, die me accurater 

lijkt.  

 

Tijdens de vorige regeerperiode werd dit 

onderwerp al uitvoerig besproken en bestudeerd. 

Een Europese richtlijn beoogde de implementatie 

van dergelijke meters en het gewest moest 

overwegen of de economische impact ervan al dan 

niet positief zou zijn voor de consumenten.  

 

De Brusselse regering baseerde zich op de studies 

van Leefmilieu Brussel, Brugel en Sibelga en de 

aanbevelingen van de "Coordination gaz-
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lors que l'intérêt économique pour la collectivité et 

le consommateur s'avérait infondé, ce qui fut 

démontré. 

 

Pour étayer sa position, le gouvernement 

bruxellois a pu s'appuyer sur les études de 

Bruxelles Environnement, Bruxelles gaz 

électricité (Brugel) et Sibelga, mais aussi sur l'avis 

de la Coordination gaz-électricité et eau. 

 

Le postulat de base à analyser au regard de la 

directive était celui d'un développement généralisé 

des compteurs de gaz et d'électricité. Si les 

analyses et avis rendus étaient unanimes pour 

dénoncer cette option, les rapports parlementaires 

de l'époque attestent d'une série de questions en 

suspens en cas de déploiement éventuel, de 

préférence par niches ou catégories et 

consommateurs spécifiques. C'est une approche 

qu'il nous paraît utile d'analyser, tant les avis 

étaient également unanimes pour souligner que 

l’intérêt économique ou lié aux économies 

d'énergie pour le secteur résidentiel, les ménages 

moyens ou précarisés, étaient nuls, voire négatifs. 

 

C'est un dossier auquel nous sommes 

particulièrement attentifs, étant donné les coûts 

élevés d'un déploiement, qui risquent de se 

répercuter sur le client final. À l'impact éventuel 

sur la facture des ménages s'ajoutent la perte de 

lisibilité des offres commerciales et le risque que 

ce type de technologie peut présenter pour la 

protection de la vie privée. 

 

Lorsque nous vous avons interrogée sur le sujet en 

avril dernier, vous nous avez dit travailler à 

l'établissement d'un nouveau cadre pour les 

compteurs communicants. 

 

Vous nous avez également répondu vouloir 

favoriser un développement par niches de clients 

prioritaires. Cela étant, il semblerait que le plan 

d'investissement 2018-2022 de Sibelga vise tout 

de même le remplacement de 90.000 compteurs 

d'ici 2022. Au-delà de quelques niches avec 

90.000 compteurs, le secteur résidentiel semble 

manifestement également concerné.  

 

Les associations de terrain s'inquiètent des risques 

que fait peser ce type de technologie sur les clients 

précarisés. Les travaux parlementaires de l'époque 

attestent de la nécessité d'affiner les évaluations 

d'opportunités pour définir une stratégie de 

électricité et eau".  

 

De studies en aanbevelingen keurden het project 

van een algemene invoering unaniem af, maar er 

bleven twijfels over een eventuele implementatie 

per niche of toegespitst op specifieke categorieën 

gebruikers. Dat lijkt mij interessant, vooral omdat 

de studies en aanbevelingen unaniem aantoonden 

dat de gemiddelde huishoudens er geen voordeel 

bij zouden hebben.  

 

De invoering van deze meters zou ook zeer duur 

uitvallen en het risico bestaat dat het de 

eindgebruiker zou zijn die daarvoor zou 

opdraaien. Bovendien houden de meters ook een 

risico in voor de privacy.  

 

In april zei u dat u aan een nieuw kader voor de 

communicerende meters werkte en dat u de 

voorkeur gaf aan de implementatie bij bepaalde 

groepen van voorrangsklanten. Toch lijkt het 

investeringsplan 2018-2022 van Sibelga gericht 

op de vervanging van 90.000 meters tegen 2022. 

Het ziet ernaar uit dat er ook bij gewone gezinnen 

meters zullen worden vervangen. 

 

Verenigingen maken zich zorgen over de risico's 

die de technologie voor kwetsbare klanten 

inhoudt. Uit de verslagen van het parlement blijkt 

duidelijk dat verder moest worden bestudeerd of 

de invoering van de meters wel in het algemeen 

belang en in het bijzonder in het belang van de 

Brusselse gezinnen zou zijn. 

 

Welke bepalingen overweegt u om op afstand de 

toevoer af te sluiten, te beperken, om 

procedurefouten te vermijden en om de 

noodzakelijke sociale begeleiding te waarborgen? 

Met welke bepalingen wilt u de consument en zijn 

privéleven beschermen?  

 

De Coordination gaz-électricité-eau Bruxelles 

(CGEE) vroeg een duidelijk kader. Welke 

maatregelen neemt u om ervoor te zorgen dat die 

digitale meters ook in het voordeel werken van 

gezinnen die minder goed met nieuwe 

technologieën overweg kunnen?  

 

Welke omkadering is er voor de digitale 

beveiliging en de verantwoordelijkheid voor de 

beheerders van de netwerken enerzijds en de 

beheerders van de gegevens anderzijds? Zijn er 

waarborgen dat de tarieven voor wie zijn 
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déploiement cohérente avec l'intérêt général, et 

celui des ménages bruxellois en particulier. Dès 

lors, mes questions sont les suivantes. 

 

À l'heure actuelle, quelles sont les dispositions 

envisagées pour encadrer les possibilités de 

coupure à distance, éviter les erreurs de procédure 

et garantir l'accompagnement social indispensable, 

compte tenu du risque de marginalisation 

énergétique ? Quelles sont les dispositions 

garantissant la protection du consommateur et de 

sa vie privée ? 

 

Alors que la Coordination gaz-électricité-eau 

Bruxelles (CGEE) appelait à un cadre clair en la 

matière, quelles sont les dispositions prévues pour 

que les fonctionnalités numériques de ce type 

d'équipement bénéficient également aux ménages 

moins à l'aise avec les nouvelles technologies ? 

 

De quelle manière le législateur encadre-t-il les 

questions de sécurité informatique et numérique, 

de responsabilités entre gestionnaires de réseaux 

et gestionnaires dans le domaine des 

télécommunications et de l'hébergement des 

données ? Le principe de non-discrimination 

tarifaire et de service entre les consommateurs qui 

acceptent de partager leurs données et ceux qui 

refusent sera-t-il garanti ? 

 

Alors que la dernière étude réalisée pour le 

compte de Brugel jugeait négatif l'intérêt pour le 

secteur résidentiel à l'échelle des ménages 

individuels, sait-on quel sera l'impact financier 

d'un tel déploiement pour le consommateur ? 

Enfin, quels sont les mécanismes de financement 

prévus ? 

 

  

gegevens niet wil vrijgeven, dezelfde zullen zijn 

als voor wie dat wel doet? 

 

Welke financiële gevolgen zal de installatie van 

deze meters hebben voor de consument? Hoe wilt 

u de installatie van de meters financieren?  

 

  

Discussion  

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Bott. 

 

 

M. Eric Bott (DéFI).- Le groupe DéFI est 

particulièrement attentif à ce dossier. En avril 

2017, vous nous annonciez que le gouvernement 

bruxellois établirait dans les mois à venir un cadre 

légal visant à réguler le déploiement des 

compteurs intelligents. Par ailleurs, vous nous 

indiquiez qu'un projet pilote d'installation de 5.000 

compteurs intelligents était en cours. Pourriez-

vous nous indiquer les bâtiments concernés par 

Bespreking  

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Bott heeft het 

woord. 

 

De heer Eric Bott (DéFI) (in het Frans).- In april 

2017 hebt u aangekondigd dat de Brusselse 

regering tijdens de komende maanden een 

wettelijk kader zou creëren om het gebruik van 

slimme meters te regelen. U zei toen ook dat er 

een proefproject met vijfduizend slimme meters 

liep. In welke gebouwen werden die meters 

geplaatst? Werd er een energiebesparing 

vastgesteld?  
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l'installation de ces compteurs ? Une amélioration 

en matière d'économie d'énergie y a-t-elle été 

constatée ? 

 

Le déploiement des compteurs intelligents dans 

notre Région doit être abordé avec beaucoup de 

prudence. Pour mémoire, des auditions sur les 

compteurs intelligents se sont déroulées au 

parlement en 2012. Durant celles-ci, une série 

d'acteurs ont été entendus : Bruxelles 

Environnement, Sibelga, Brugel, la Coordination 

gaz-électricité-eau Bruxelles (CGEE), la 

Fédération belge des entreprises électriques et 

gazières (Febeg). À cette époque, la grande 

majorité de ces acteurs avaient fait part de leurs 

craintes face au déploiement massif de compteurs 

intelligents en Région bruxelloise. Sur la base de 

deux études distinctes menées en 2009 et 2011, 

Brugel indiquait que, quel que soit le modèle de 

compteur intelligent envisagé, le coût-bénéfice se 

révélait négatif. 

 

De son côté, la CGEE demandait de confier à un 

service de recherche universitaire indépendant la 

réalisation d'une étude sur la protection des 

données de la vie privée, et d'une étude d'impact 

sur le rayonnement électromagnétique induit. 

Avez-vous réalisé ou commandé une étude 

d'impact sur ces deux paramètres ? 

 

Lors de son audition, Bruxelles Environnement a 

indiqué par ailleurs que le haut degré 

d'urbanisation, avec une majorité d'immeubles et 

d'appartements, faisait que la Région bruxelloise 

se caractérisait par une densité du réseau 

énergétique qui limite les éventuelles économies 

réalisées grâce à la mise en place généralisée de 

compteurs intelligents. 

 

De nouveaux éléments permettent-ils d'expliquer 

la volonté du gouvernement d'apporter un cadre 

légal au déploiement de tels compteurs en Région 

bruxelloise ? 

 

Les compteurs intelligents font l'objet d'une 

controverse en raison de leurs conséquences 

potentielles sur la santé, du fait des ondes 

électromagnétiques émises. Les ondes émises par 

ces compteurs tomberont-elles sous le coup de 

l'ordonnance du 1er septembre 2017 sur les ondes 

électromagnétiques ? 

 

Des emplois peu qualifiés sont-ils menacés ? Les 

De uitrol van slimme meters moet heel voorzichtig 

worden aangepakt. In 2012 werden er in het 

parlement hoorzittingen over slimme meters 

georganiseerd met Leefmilieu Brussel, Sibelga, 

Brugel, Coordination gaz-électricité-eau 

Bruxelles (CGEE) en de Federatie van de 

Belgische Elektriciteits- en Gasbedrijvenwaren. 

De meeste deelnemers waren toen al bezorgd over 

de uitrol. Met twee afzonderlijke studies in 2009 

en 2011 toonde Brugel aan dat de kosten-

batenrekening negatief zou zijn, ongeacht welke 

slimme meter er wordt gebruikt.  

 

De CGEE vroeg om aan een universitair 

onderzoekscentrum de opdracht te geven een 

studie uit te voeren over de bescherming van de 

persoonlijke gegevens en een impactstudie over 

elektromagnetische straling. Hebt u een 

impactstudie over beide parameters laten 

uitvoeren of besteld?  

 

Tijdens de hoorzitting wees Leefmilieu Brussel 

over de hoge graad van verstedelijking, met veel 

appartementsgebouwen, waardoor het Brussels 

Gewest over een dicht energienetwerk beschikt dat 

de energiebesparing met slimme meters beperkt.  

 

Zijn er nieuwe elementen waardoor de regering 

een wettelijk kader wil invoeren voor slimme 

meters?  

 

Slimme meters zijn controversieel door de 

mogelijke gezondheidsrisico's van de 

elektromagnetische straling. Zal deze straling 

vallen onder de ordonnantie van 1 september 

2017 betreffende de elektromagnetische straling?  

 

Worden laaggekwalificeerde jobs bedreigd? 

Wegen voor de consument de voordelen op tegen 

de kosten? Compenseert de energiebesparing de 

kost van de installatie van de meters? Wordt de 

veiligheid van de consumentengegevens 

verzekerd? Heel wat vragen moeten nog worden 

opgehelderd.  

 

Deze technologie moet vooral worden ontwikkeld 

voor de gebouwen waar er het meest nood aan is, 

zoals grote energieverslindende openbare 

gebouwen. Slimme netwerken en meters maken 

deel uit van de evolutie van de markt, maar 

moeten afgestemd worden op een beleid dat 

toegespitst is op de energieprestaties van de 

gebouwen (EPB).  
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coûts-bénéfices sont-ils réels pour les 

consommateurs ? L'économie d'énergie compense-

t-elle le coût de l'installation des compteurs ? La 

sécurité des données des consommateurs est-elle 

assurée et garantie ? En d'autres termes, beaucoup 

de points doivent encore faire l'objet 

d'éclaircissements.  

 

Il est important de développer cette technologie 

avant tout là où elle peut être essentielle, 

notamment dans des infrastructures qui en 

tireraient le meilleur bénéfice, tels les grands 

bâtiments publics, très énergivores. Si les réseaux 

intelligents et le comptage intelligent s'inscrivent 

dans l'évolution du marché, il convient également 

de s'assurer qu'ils vont avant tout de pair avec des 

politiques axées sur la performance énergétique 

des bâtiments (PEB). 

 

  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Plovie.  

 

 

Mme Magali Plovie (Ecolo).- En effet, c'est un 

sujet bien interpellant que celui des compteurs 

communicants. Ils peuvent paraître séduisants car 

le bénéfice attendu en termes de réduction des 

consommations d'électricité serait important. 

Pourtant, divers essais menés en Belgique 

démontrent les limites de cette technologie et la 

question sociale se pose particulièrement. 

 

Rappelons que la directive 2009/72/CE prévoit 

que la mise en place d'un tel système peut être 

subordonnée à une évaluation économique à long 

terme de l'ensemble des coûts et des bénéfices 

pour le marché et pour le consommateur, pris 

individuellement, ou à une étude déterminant quel 

modèle de compteurs intelligents est le plus 

rationnel économiquement et le moins coûteux et 

quel calendrier peut être envisagé pour leur 

distribution. 

 

Cette évaluation devait avoir lieu au plus tard le 3 

septembre 2012. En 2012, en effet, la Belgique a 

répondu à l'Europe en évoquant deux éléments : 

 

- il n'y aurait pas de déploiement généralisé des 

compteurs communicants à l'horizon 2020 car, à 

l'époque, l'analyse coûts-bénéfices était 

défavorable et le système n'était pas mature ; 

 

- il convenait de poursuivre les projets pilotes. 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Plovie heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

Slimme meters kunnen verleidelijk lijken, omdat 

de verwachte energiebesparing aanzienlijk zou 

zijn. Verschillende tests in ons land wijzen echter 

op de beperkingen van deze technologie.  

 

Richtlijn 2009/72/EC bepaalt dat de invoering van 

slimme meters onderhevig kan zijn aan een 

economische evaluatie op lange termijn van de 

kosten en baten voor de markt en voor de 

consument of aan een studie die moet uitmaken 

welk model van slimme meter het meest rationeel 

en minst duur is en wanneer die moet worden 

verdeeld. Die evaluatie zou ten laatste op 

3 september 2012 moeten zijn uitgevoerd.  

 

België heeft aan Europa laten weten dat er tegen 

2020 geen algemene uitrol van slimme meters 

komt, omdat de kosten-batenanalyse negatief is en 

het systeem nog niet matuur is. De proefprojecten 

moeten worden voortgezet.  

 

Sommigen zijn voorstander van het gebruik van 

slimme meters in niches met een hoge toegevoegde 

waarde, bijvoorbeeld bij grootverbruikers. De 

prijs voor de plaatsing van slimme meters zou in 

België variëren tussen 3 en 5 miljard euro. Deze 

kosten worden verwerkt in het tarief dat de 

consumenten betalen, wat zou neerkomen op een 

jaarlijkse kost van 50 euro per gezin voor de 
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Certains se sont déjà exprimés en faveur du 

déploiement des compteurs communicants 

uniquement dans certaines niches à haute valeur 

ajoutée, par exemple les grands consommateurs. 

En Belgique, le coût d'installation des compteurs 

communicants varierait entre trois et cinq 

milliards d'euros. Ces coûts seraient répercutés sur 

le tarif payé par les consommateurs, ce qui, 

d'après les analyses qui nous sont parvenues, 

représenterait un coût annuel d'environ 50 euros 

par ménage pendant la durée de vie du compteur 

qui est estimée à quinze ans, alors que la durée de 

vie d'un compteur électromécanique dépasse 40 

ans. 

 

L'argument de la maîtrise de sa consommation ne 

tient pas non plus, car c'est déjà possible 

actuellement avec des compteurs traditionnels qui 

peuvent être connectés à un écran d'information. 

Par contre, une plus grande liaison entre 

facturation et consommation réelle entraînerait 

une multiplicité des prix pratiqués par les 

fournisseurs. Cette situation risque de rendre les 

prix incompréhensibles et empêcherait la 

comparaison des offres des fournisseurs. 

 

D'ailleurs, l'intérêt du lissage des prix sur une 

année risque d'être perdu. Or, le lissage permet de 

payer une facturation mensuelle plus ou moins 

identique, quelle que soit la variabilité saisonnière 

ou même horaire du prix de l'électricité. 

Supprimer le lissage serait donc dommageable 

pour une grande partie de la population. 

 

Ces compteurs pourraient permettre de contourner 

les dispositifs de protection des consommateurs, 

en particulier en ce qui concerne les clients 

protégés. On peut craindre qu'une fois qu'il sera 

techniquement possible de couper ou de limiter 

l'approvisionnement et d'imposer le prépaiement 

généralisé, les fournisseurs ne remettent en cause 

la régulation légale actuelle. Certaines 

organisations de lutte contre la pauvreté estiment 

d'ailleurs qu'il serait nécessaire de réaliser, 

préalablement à l'installation de ce dispositif, un 

test d'impact sur la pauvreté.  

 

Je terminerai enfin par des questions sur le 

traitement des données, car de nombreuses 

informations sur la vie privée de la population et 

le quotidien de chaque membre du ménage 

pourraient être transmises. Le volet propre à la 

confidentialité et à la protection des données 

levensduur van de meter, die op vijftien jaar wordt 

geraamd, terwijl een elektromechanische meter 

meer dan veertig jaar meegaat.  

 

Het beheersen van het verbruik geldt ook niet 

meer als argument, omdat de traditionele meters 

nu ook al op een informatiescherm kunnen worden 

aangesloten. Een groter verband tussen facturatie 

en verbruik zou tot een vermenigvuldiging van de 

leveringsprijzen kunnen leiden. Dat zou de prijzen 

onbegrijpelijk maken en de vergelijking tussen 

leveranciers bemoeilijken.  

 

Het voordeel van een vaste prijs dreigt verloren te 

gaan. De afvlakking van de prijs maakt een min of 

meer identieke maandelijkse factuur mogelijk, 

ongeacht het seizoen, het tijdstip of de 

elektriciteitsprijs. Die afschaffen zou nadelig zijn 

voor een groot deel van de bevolking.  

 

Met deze meters kunnen de 

consumentenbeschermingsmechanismen van 

vooral beschermde klanten omzeild worden. Het 

risico bestaat dat leveranciers de wettelijke 

regeling in vraag stellen wanneer het technisch 

mogelijk wordt om de voorziening af te sluiten of 

te beperken en een voorafbetaling op te leggen. 

Organisaties voor armoedebestrijding vinden dat 

de slimme meters de armoedetoets moeten 

doorstaan, alvorens ze worden geplaatst.  

 

De vertrouwelijkheid en de bescherming van de 

ingezamelde persoonlijke gegevens roept ook 

vragen op. 

 

Welke impact zullen deze meters op kwetsbare 

consumenten hebben? Bent u voorstander van een 

armoedetoets?  

 

Neemt u regels met betrekking tot de slimme 

meters op in het ontwerp van ordonnantie dat ons 

binnenkort wordt voorgesteld?  

 

Hoe wordt de plaatsing van slimme meters 

afgestemd op de reglementering van de 

consumentenbescherming, in het bijzonder voor 

de meest kwetsbare consumenten?  

 

In welke niches wordt voorzien? 

 

Komt er een automatisch communicatiesysteem of 

zullen de consumenten zelf hun gegevens moeten 

meedelen? 
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collectées soulève encore pas mal d'interrogations. 

 

Quelle est votre analyse de l'impact de ces 

compteurs sur les consommateurs précaires ? 

Êtes-vous favorable à l'idée de procéder à un test 

de pauvreté ? 

 

Intégrerez-vous des règles sur ce type de compteur 

dans le projet d'ordonnance qui va nous être 

présenté prochainement ? 

 

Comment l'installation de compteurs 

communicants s'articule-t-elle avec la 

réglementation sur la protection des 

consommateurs, dont les plus fragiles ? 

 

Quelles niches sont prévues ? 

 

Prévoyez-vous un système de communication par 

défaut ou s'agira-t-il d'une communication activée 

par les consommateurs eux-mêmes ? 

 

Comment, selon vous, garantir la protection de la 

vie privée ? 

 

  

Hoe kan de bescherming van de private 

levenssfeer verzekerd blijven?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. El 

Khannouss.  

 

M. Ahmed El Khannouss (cdH).- L'actualité de 

ce début d'année se prête bien à cette discussion. 

Le nouveau dispositif en passe d'être mis en place 

chez nous existe déjà en Wallonie. En effet, le 

gouvernement wallon a décidé d'équiper 80% des 

ménages de compteurs intelligents et 

communicants d'ici la fin de 2034. Dès lors, il est 

logique que ce débat surgisse au sein de cette 

commission. 

 

Les compteurs intelligents offrent de nombreux 

avantages. Ils permettent une meilleure prise de 

conscience et un meilleur suivi de la 

consommation de chacun, même si certaines 

niches sont beaucoup plus intéressantes que 

d'autres et plus prioritaires dans le cadre de la 

mise en œuvre de cette nouvelle mesure. Ils 

permettent également une forte interactivité, 

puisque chaque usager qui le souhaite peut être 

prévenu par son fournisseur si un certain seuil de 

consommation est atteint. 

 

C'est pourquoi je salue le fait que vous élaboriez 

un nouveau cadre pour ce type de compteur. 

Mevrouw de voorzitter.- De heer El Khannouss 

heeft het woord.  

 

De heer Ahmed El Khannouss (cdH) (in het 

Frans).- Intelligente meters, die ook in Wallonië 

zullen worden ingevoerd, bieden heel wat 

voordelen. Zo wordt het voor iedereen 

eenvoudiger om zijn verbruik te volgen. Het is 

weliswaar interessanter om de meters eerst bij 

bepaalde nichegroepen in te voeren. Intelligente 

meters maken een vergaande interactiviteit 

mogelijk. Zo kan de leverancier de klant op de 

hoogte brengen wanneer zijn verbruik een 

bepaalde grens heeft bereikt.  

 

Ik vind het dan ook prima dat u aan een nieuw 

kader voor intelligente meters werkt. Kunt u de 

grote lijnen toelichten?  

 

Hoe zult u waarborgen dat de gegevens van 

klanten te goeder trouw worden gebruikt?  
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Pouvez-vous nous l'expliquer dans les grandes 

lignes ? 

 

Par ailleurs, comment est-il possible de garantir 

que les données des consommateurs seront 

utilisées à bon escient ? 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault.  

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Le projet 

d’ordonnance modifiant l’ordonnance du 19 juillet 

2001 relative à l'organisation du marché de 

l'électricité, qui passera très prochainement en 

troisième lecture au gouvernement, pose un cadre 

pour le déploiement progressif des compteurs 

intelligents. 

 

Cette nouvelle génération de compteurs, appelée à 

être installée petit à petit, remplacera de facto la 

technologie électromécanique actuelle, dans l'offre 

des fabricants de compteurs. Il faut donc tenir 

compte de la manière dont ce marché évolue. 

Cette technologie dite "intelligente" est soutenue 

au niveau européen. La directive 2012/27/UE 

impose l'installation de compteurs intelligents 

dans les constructions neuves ou faisant l’objet de 

rénovations importantes. 

 

Afin de faire en sorte que ce déploiement 

bénéficie à l'ensemble des acteurs du marché, 

compte tenu des coûts exposés, il faut en définir 

les principes et, notamment, les catégories de 

clientèles prioritaires. Il faut identifier les 

segments d'utilisateurs pour lesquels l’installation 

de compteurs intelligents présenterait de réelles 

opportunités, que ce soit pour le client final pris 

individuellement, ou pour le marché bruxellois 

dans son ensemble. 

 

C’est en tenant compte de l’intérêt général et au 

regard de l'optimisation des coûts et bénéfices que 

le projet d’ordonnance confie à Sibelga, le 

gestionnaire du réseau de distribution, la tâche 

d’installer progressivement des compteurs 

intelligents sur le réseau. Il ne prévoit 

l’installation systématique de compteurs 

intelligents que dans quatre situations, lorsqu'elle 

présente un intérêt évident : 

 

- lorsqu'un compteur est remplacé ou lorsqu’un 

utilisateur du réseau de distribution le demande, à 

moins que cela ne soit pas techniquement possible 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Het ontwerp van ordonnantie tot 

wijziging van de ordonnantie van 19 juli 2001 

betreffende de organisatie van de 

elektriciteitsmarkt, dat binnenkort in derde lezing 

aan de regering wordt voorgelegd, biedt een 

kader voor de geleidelijke invoering van 

intelligente meters.  

 

We moeten er rekening mee houden dat 

producenten van elektriciteitsmeters over enkele 

jaren nog uitsluitend intelligente meters zullen 

leveren. De Europese Unie ondersteunt de 

intelligente technologie en verplicht met een 

richtlijn de installatie van intelligente meters bij 

nieuwbouw of ingrijpende renovaties.  

 

Om ervoor te zorgen dat alle betrokkenen op de 

markt voordeel hebben bij de installatie van de 

nieuwe meters, moeten we bepalen voor welke 

gebruikers de installatie van een intelligente meter 

aangewezen is.  

 

Rekening houdend met het algemeen belang en in 

het licht van een optimalisering van de kosten en 

opbrengsten, gaf ik Sibelga de opdracht om de 

intelligente meters geleidelijk op het hele netwerk 

te installeren. Er zijn vier situaties waarin de 

intelligente meter steevast wordt geïnstalleerd als 

dat een duidelijk voordeel biedt:  

 

- wanneer de meter wordt vervangen of wanneer 

een gebruiker daarom vraagt, op voorwaarde dat 

de vervanging technisch mogelijk en niet 

onredelijk duur is;  

 

- wanneer een nieuw of een ingrijpend 

gerenoveerd gebouw op het netwerk wordt 

aangesloten; 

 

- wanneer de gebruiker van het distributienet een 

prosument is of zelf elektriciteit kan produceren 

voor het netwerk;  
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ou économiquement raisonnable ; 

 

- lorsqu'il est procédé à un raccordement dans un 

bâtiment neuf ou un bâtiment faisant l’objet de 

travaux de rénovation importants ; 

 

- lorsque l’utilisateur du réseau de distribution est 

prosommateur ou peut réinjecter de l’électricité 

sur le réseau ; 

 

- lorsque l’utilisateur du réseau de distribution 

dispose d’un véhicule électrique et le signale au 

gestionnaire du réseau de distribution. 

 

Je tiens d’emblée à préciser que la mise en place 

des compteurs intelligents ne va pas modifier la 

protection dont jouissent les consommateurs 

fragilisés et précarisés à Bruxelles. 

 

Ces derniers continueront de bénéficier d’une 

solide protection contre les coupures de fourniture 

d’énergie, qui resteront conditionnées à 

l’autorisation du juge de paix.  

 

Concernant la coupure à distance par le biais d'un 

compteur intelligent, l’utilisateur pourra l’éviter, 

car l’ordonnance en projet lui offre la possibilité 

de demander au gestionnaire du réseau de 

distribution de s’abstenir de poser des actes à 

distance sur un compteur intelligent. J’ai 

également été particulièrement attentive à ce que 

le déploiement progressif de compteurs 

intelligents sur le territoire de notre Région soit 

assorti, dès le départ, d'un cadre normatif 

permettant de garantir la protection des 

consommateurs et de leur vie privée. Ce cadre, 

mis en place dans le projet d’ordonnance, est 

conforme aux exigences minimales de la loi du 8 

décembre 1992 relative à la protection de la vie 

privée à l'égard des traitements de données à 

caractère personnel et aux recommandations de la 

Commission de la protection de la vie privée 

(CPVP). Il s’aligne par ailleurs sur les standards 

existants dans les États membres de l’Union 

européenne ou reconnus. 

 

En outre, dans la mesure où les compteurs 

intelligents permettent de collecter davantage de 

données de comptage que les compteurs 

électromécaniques, le projet d’ordonnance établit 

un cadre strict pour la protection, la gestion, 

l’utilisation et la conservation de ces données. 

Certaines finalités commerciales ou de fichage des 

- wanneer de gebruiker van het distributienet een 

elektrisch voertuig bezit en dat aan de 

netwerkbeheerder laat weten.  

 

De invoering van intelligente meters zal geen 

invloed hebben op de bescherming van kwetsbare 

consumenten in Brussel.  

 

Zij blijven goed beschermd tegen het afsluiten van 

hun energietoevoer, waarvoor nog altijd de 

toelating van een vrederechter nodig zal zijn.  

 

De verbruiker zal trouwens zelf kunnen 

verhinderen dat de leverancier de toevoer op 

afstand afsluit, want hij kan de netwerkbeheerder 

vragen om dat nooit te doen. Ik heb er bovendien 

voor gezorgd dat de geleidelijke invoering van 

intelligente meters in het gewest gepaard gaat met 

een normatief kader voor de bescherming van 

consumenten en hun privéleven. Dat kader 

garandeert de minimale vereisten van de wet tot 

bescherming van de persoonlijke levenssfeer met 

betrekking tot de verwerking van 

persoonsgegevens en de aanbevelingen van de 

Commissie voor de Bescherming van de 

Persoonlijke Levenssfeer (CBPL). Het is 

bovendien afgestemd op de standaarden van 

andere Europese lidstaten.  

 

Het ontwerp van ordonnantie schept daarnaast 

een strikt kader voor de bescherming, het beheer, 

het gebruik en de opslag van de via intelligente 

meters verkregen gegevens. Bepaalde activiteiten 

op basis van die gegevens zijn uitdrukkelijk 

verboden. 

 

De intelligente meters houden ook een risico op 

informaticavlak in. De 

distributienetwerkbeheerder zal instaan voor de 

beveiliging van het volledige intelligente netwerk. 

Sibelga moet erop toezien dat de intelligente 

meters in overeenstemming zijn met de 

toepasselijke technische normen en de normen 

voor de veiligheid van het intelligente netwerk. 

 

Voor intelligente meters gelden de strengste 

beschermingsnormen om te voorkomen dat ze 

gehackt worden of dat de gegevens worden 

gemanipuleerd.  

Met de komst van de intelligente meters en 

mogelijk verschillende meetsystemen, moet de 

leverancier een redelijk, niet-discriminerend tarief 

voorstellen aan elke klant die hem daarom vraagt, 
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données de comptage à caractère personnel sont 

expressément exclues. 

 

Comme vous le soulignez, les compteurs 

intelligents comportent aussi des risques en 

matière de sécurité informatique. Conformément à 

l’avis n° 12/2011 du groupe de travail sur la 

protection des personnes à l’égard du traitement 

des données à caractère personnel, la sécurisation 

de l’ensemble du réseau intelligent sera assurée 

par le gestionnaire du réseau de distribution. 

Sibelga aura donc la tâche de veiller à la 

conformité des compteurs intelligents avec les 

normes techniques applicables ainsi qu'à la 

sécurité du réseau intelligent. 

 

Les compteurs intelligents seront protégés par les 

normes de mesure les plus élevées en matière de 

sécurité pour éviter les intrusions ou 

manipulations des données. Les lignes directrices 

pertinentes publiées par l’ENISA (Agence 

européenne chargée de la sécurité des réseaux et 

de l’information) seront également prises en 

considération ainsi que les "mesures de référence 

en matière de sécurité applicables à tout traitement 

de données à caractère personnel" disponibles sur 

le site internet de la CPVP. 

 

Dans la perspective du déploiement progressif des 

compteurs intelligents et de l’avènement éventuel 

de différents régimes de comptage possibles, il est 

prévu que l’obligation incombant au fournisseur 

de formuler une proposition raisonnable et non 

discriminatoire de contrat de fourniture à tout 

client qui le lui demande s'appliquera à tous les 

types de régime de comptage. L’objectif de cette 

obligation est de garantir que le client final ne peut 

être discriminé sur la base du choix de régime de 

comptage.  

 

En ce qui concerne l’impact financier pour le 

consommateur et les mécanismes de financement 

prévus pour le déploiement des compteurs, Brugel 

a estimé, à la suite de son analyse du plan 

d’investissement, qu’elle ne disposait pas de 

suffisamment d’informations sur la stratégie de 

déploiement qui sera mise en place, les segments 

de clients qui seront visés prioritairement par ce 

déploiement, la politique tarifaire appliquée et le 

budget proposé. Brugel a dès lors demandé des 

clarifications à Sibelga qui s’est engagé à les 

fournir au début de 2018. Sur cette base, Brugel 

émettra un avis relatif au déploiement des 

ongeacht het soort meter dat bij hem is 

geïnstalleerd. Zo wil ik vermijden dat een 

eindgebruiker wordt gediscrimineerd omdat hij 

voor een bepaald soort meter koos.  

 

Wat de financiële gevolgen voor de consument en 

de financieringsmechanismen voor de installatie 

van de meters betreft, vond Brugel dat het over te 

weinig gegevens beschikte om daar een duidelijk 

beeld van te krijgen. Het vroeg dan ook om 

verduidelijking bij Sibelga, dat beloofde begin 

2018 bijkomende gegevens te bezorgen. Op basis 

daarvan zal Brugel in 2018 een advies geven met 

betrekking tot de invoering van de intelligente 

meters. Gezinnen die minder goed met dergelijke 

technologie overweg kunnen, zullen begeleiding 

krijgen van bestaande verenigingen.  

 

De intelligente meters worden eerst bij 

grootverbruikers geïnstalleerd. Vanaf 2019 zullen 

er geen mechanische meters meer te krijgen zijn. 

Dan zal Sibelga elektronische meters plaatsen, 

aansluitingen uitvoeren en defecte meters 

vervangen.  

 

Ik heb mijn ontwerp aan meerdere 

adviesinstanties voorgelegd. De betrokken 

marktinstanties hebben in dat kader hun standpunt 

toegelicht. Niemand verzette zich tegen de komst 

van de intelligente meters. Ze worden beschouwd 

als een handig instrument voor gezinnen, die een 

beter zicht zullen krijgen op hun verbruik en dat 

dus ook beter in de hand zullen kunnen houden.  

 

Ik werkte bovendien een kader uit dat een gelijke 

behandeling waarborgt voor kwetsbare gezinnen 

en voor gebruikers die hun gegevens niet willen 

vrijgeven. Elke consument kan weigeren op het 

intelligente systeem over te stappen. 

 

Op de vraag over de elektromagnetische golven 

kan ik nu niet antwoorden, maar als u mij daar 

een specifieke vraag over stelt, kan dat wel. 

 

De installatie van intelligente meters is dus sterk 

omkaderd. In het ontwerp van ordonnantie staan 

bovendien de nodige voorzorgsmaatregelen.  
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compteurs intelligents en 2018. Un 

accompagnement spécifique est prévu pour les 

ménages moins à l’aise avec ce type de 

technologie, par l'intermédiaire des organismes 

existants. Une réflexion est en cours à ce sujet. 

 

Le déploiement s'opérera d'abord auprès des gros 

consommateurs et, à partir de 2019, les compteurs 

mécaniques ne seront plus disponibles. Sibelga va 

installer des compteurs électroniques, procéder à 

de nouveaux raccordements et remplacer les 

compteurs défectueux. 

 

Le projet a été soumis à différentes instances 

consultatives et, dans ce cadre, les différents 

acteurs du marché, dont la Coordination eau-gaz-

électricité, ont pu présenter leur point de vue. Le 

déploiement des compteurs intelligents n'a 

rencontré aucune opposition. Au contraire, ils sont 

considérés comme un outil utile pour les ménages 

qui pourront mieux comprendre et maîtriser leur 

consommation. 

 

Pour accompagner et soutenir les ménages les plus 

fragiles et protéger les droits des consommateurs 

qui ne souhaiteraient pas activer le système, il y a, 

comme je vous l'ai dit, un cadre qui assure l'égalité 

de traitement. 

 

L'activation du compteur s'effectuera par défaut. 

Tout consommateur pourra donc faire la demande 

de ne pas en bénéficier. 

 

Je ne dispose pas d'informations pour répondre à 

la question sur les ondes électromagnétiques, qui 

ne s'inscrit pas dans le type d'ordonnance visé, 

mais je pourrais le faire à l'occasion d'une question 

ad hoc. 

 

Comme vous le voyez, le déploiement de 

compteurs intelligents est très circonstancié. Il est 

très progressif et cible des situations précises. 

Nous avons discuté de cette initiative avec 

l'ensemble des acteurs et le projet d'ordonnance 

contient une série de précautions qui témoignent 

de notre vigilance. 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Yacoubi. 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Je suis contente de 

vous entendre sur le principe de précaution. Je 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Yacoubi 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Ik vind het jammer dat deze kwestie niet met de 
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trouve toutefois regrettable que cette question ne 

soit pas prise en charge en lien avec le secteur. À 

la suite de l’actualisation de l'étude, la commission 

wallonne pour l’énergie a décidé de mener au 

parlement wallon des auditions pour faire le point 

sur des questions techniques...  

 

Mme Céline Fremault, ministre.- C'est sur les 

compteurs à budget. Ce n'est pas la même chose. 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Pas sur les 

compteurs communicants ? 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Non. 

 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Peu importe. Il doit 

s'agir d’une mauvaise information. Mais j'ai quand 

même eu quelques contacts avec le secteur et il 

serait utile d'auditionner quelques associations qui 

ont des inquiétudes... 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Je viens de 

vous le dire : j'ai vu tout le monde, 

personnellement, dans mon bureau. Je vous 

l'assure. Je peux difficilement faire mieux. 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Il y a encore des 

questions ouvertes sur la mise en place de ces 

compteurs, en termes de niches, de gros 

consommateurs. Enfin, il y a aussi une inquiétude 

du côté des plus précarisés. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Je les ai vus 

personnellement dans mon bureau plus d'une 

heure, puis ma collaboratrice les a revus. Elle est 

en contact constant avec eux. Ils nous ont même 

remerciés d'avoir fait avancer le texte. Je peux 

difficilement être plus en contact avec le secteur 

que je ne l'ai été sur cette ordonnance. 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Pensez-vous avoir 

complètement répondu aux inquiétudes dont le 

secteur vous a fait part ? 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Tout est 

intégré dans le texte pour la troisième lecture. 

 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Et donc, dans ce 

texte, toutes les précautions sont mises en place ? 

Nous allons le recevoir et nous pourrons 

l'analyser ? 

sector wordt besproken. Nadat de studie was 

bijgewerkt, heeft het Waals parlement 

hoorzittingen georganiseerd over technische 

kwesties.  

 

 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Die gingen over budgetmeters. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Werd er niet over intelligente meters gepraat? 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Neen.  

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Toch lijkt het mij nuttig om enkele verenigingen 

aan het woord te laten die zich zorgen maken. 

 

 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ik heb alle betrokken instanties ontmoet. 

 

 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Er blijven nog enkele vragen onbeantwoord, 

onder meer over grootverbruikers en de meest 

kwetsbare consumenten. 

 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ik heb de vertegenwoordigers van de 

betrokken instanties persoonlijk ontmoet. Ze 

hebben ons zelfs bedankt voor de vooruitgang die 

we boeken. Ik heb zeer nauw overleg gevoerd met 

de sector.  

 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Vindt u dat u een antwoord hebt op alle 

bezorgdheden van de sector? 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Alles staat in de tekst die in derde lezing 

zal worden voorgelegd aan de regering. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Staan alle voorzorgsmaatregelen in die tekst? 

Zullen wij hem ontvangen?  
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Mme Céline Fremault, ministre.- Oui, mais c'est 

d'abord le gouvernement qui va recevoir le texte, 

si vous le permettez. 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Mais par la suite, 

nous pourrons l'analyser ? 

 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Il va passer 

par ici, évidemment. 

 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Et toutes les 

précautions seront donc prises ? 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Écoutez, je ne 

peux pas faire autre chose que de recevoir le 

secteur dans mon bureau. Il m'a dit qu'il est 

satisfait qu'on ait intégré ses demandes. 

 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Je ne peux que vous 

croire. J'ai eu d'autres échos, mais peut-être les 

avez-vous rencontrés après cela. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Il y a encore 

eu une réunion au mois de décembre. 

 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Nous en reparlerons 

au moment du passage du texte devant le 

parlement. 

  

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ja, maar de regering komt eerst aan de 

beurt. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Maar daarna kunnen krijgen de parlementsleden 

de kans om de tekst te bestuderen? 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Uiteraard zal de tekst hier worden 

besproken. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

En alle voorzorgsmaatregelen werden genomen? 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ik kan niet meer doen dan de 

vertegenwoordigers van de sector ontmoeten. Zij 

zijn tevreden dat hun bemerkingen in de tekst 

werden opgenomen. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Ik heb andere dingen gehoord, maar misschien 

hebt u die mensen pas daarna ontmoet. 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- In december is er nog een vergadering 

geweest. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

We zullen het er opnieuw over hebben wanneer de 

tekst in het parlement wordt besproken.  

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Bott.  

 

 

M. Eric Bott (DéFI).- Je n'ai pas compris un 

point. Je voulais savoir si les compteurs 

concernant les logements sociaux font partie ou 

non des grands distributeurs ? En effet, beaucoup 

de gens aujourd'hui sont inquiets concernant leur 

consommation. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Il n'y a que 

quatre cas. Qu'il s'agisse ou non de logement 

social, cela s'applique. S'il était question de 

nouveaux raccordements, nous pourrions avoir des 

compteurs dits intelligents. 

 

 

M. Eric Bott (DéFI).- Auront-ils donc une 

consommation plus juste d'après vous ? 

Aujourd'hui, les grands immeubles dans lesquels 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Bott heeft het 

woord.  

 

De heer Eric Bott (DéFI) (in het Frans).- Worden 

sociale woongebouwen tot de groep van de 

grootverbruikers gerekend? Heel wat mensen 

maken zich zorgen om hun verbruik.  

 

 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Er zijn slechts vier categorieën van 

grootverbruikers, het speelt geen rol of het al dan 

niet om sociale woongebouwen gaat. In geval van 

nieuwe aansluitingen, kunnen er intelligente 

meters worden geplaatst  

 

De heer Eric Bott (DéFI) (in het Frans).- Zou dat 

leiden tot een meer gedetailleerde registratie van 

het verbruik? In grote appartementsgebouwen 
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tous les locataires sont ensemble sont souvent 

repris dans une charge. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Il y aura des 

compteurs individuels. 

 

M. Eric Bott (DéFI).- Je vous adresserai une 

question écrite à ce sujet. Concernant la santé, 

d'après vous et selon l'avis des experts, il n'y a 

donc aucune crainte à avoir. 

 

  

wordt het energieverbruikers vaak samen 

verrekend.  

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Er zullen individuele meters komen. 

 

De heer Eric Bott (DéFI) (in het Frans).- Ik zal u 

hierover een schriftelijke vraag sturen. Net zoals 

de experts vindt u dus dat intelligente 

elektriciteitsmeters geen gevaar voor de 

gezondheid opleveren.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Plovie.  

 

 

Mme Magali Plovie (Ecolo).- Je reste inquiète 

pour le public précarisé. J'en appelle à votre autre 

compétence de ministre chargée de l'aide aux 

personnes. Selon vous, le consommateur peut 

refuser les coupures à distance ainsi que la 

communication par défaut. Mais vous savez que 

pour un public très précarisé, les choses ne seront 

pas si simples. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Il y a des 

aspects juridiques. Je ne peux pas forcer les gens 

sans leur consentement. Je ne peux pas faire 

n'importe quoi. 

 

Mme Magali Plovie (Ecolo).- Nous pourrions 

envisager l'inverse et faire en sorte que si le 

consommateur souhaite un compteur 

communicant, il demande son activation. Je 

demande à nouveau un test d'impact sur la 

pauvreté. 

 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Toutes les 

évaluations seront faites et le suivi sera mis en 

œuvre. Juridiquement, nous ne faisons pas ce que 

nous voulons. Il existe une législation européenne, 

une directive, des prescriptions, la notion de 

consentement... Tout ne peut pas être inversé et il 

nous faut un cadre dans lequel travailler. 

 

 

Mme Magali Plovie (Ecolo).- Vous avez annoncé 

un test d'impact sur la pauvreté pour deux autres 

projets d'ordonnance. Je demande le même test 

pour le présent projet. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Plovie heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

Ik blijf bezorgd over de kwetsbare consumenten. 

Volgens u kunnen consumenten meedelen dat ze 

niet willen dat energieleveranciers hen op afstand 

kunnen afsluiten of andere ingrepen verrichten, 

maar u weet dat zulke zaken vaak ingewikkeld zijn 

voor kansarme mensen.  

 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Er bestaan juridische regels. Ik kan 

mensen nergens toe dwingen zonder hun 

toestemming.  

 

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

We zouden het omgekeerd kunnen aanpakken en 

bepalen dat wie toestemt met ingrepen aan zijn 

elektriciteitsmeter op afstand, dat expliciet moet 

laten weten. Ik blijf aandringen op een 

armoedetoets.  

 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- We zullen al het nodige doen, maar we 

moeten de Europese wetgeving en andere regels 

naleven.  

 

 

 

 

 

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

U hebt voor twee andere ontwerpen van 

ordonnantie een armoedetoets aangekondigd. Ik 

vraag hetzelfde voor dit ontwerp.  

 

  



27 C.R.I. COM (2017-2018) N° 66 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 66  

 COMMISSION ENVIRONNEMENT / ÉNERGIE  COMMISSIE LEEFMILIEU / ENERGIE  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l'Environnement et de l'Énergie – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor het Leefmilieu en de Energie – Zitting 2017-2018 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. El 

Khannouss.  

 

M. Ahmed El Khannouss (cdH).- Nous nous 

sommes tous questionnés à ce sujet. J'ai moi-

même rencontré plusieurs représentants du 

secteur. Il y a effectivement eu cette concertation 

et je m'en félicite. Les questions qui vous sont 

adressées témoignent d'inquiétudes relatives aux 

coûts de la mise en œuvre de ces nouveaux 

compteurs intelligents. 

 

L'évolution vers ces nouvelles technologies est 

une réalité à l'encontre de laquelle nous ne 

pouvons aller. Comme cela se fait déjà dans une 

série de pays européens, nous devrons passer du 

système électromécanique à ce nouveau système, 

que cela nous plaise ou non, car il s'agira des 

seules offres proposées par les fournisseurs. 

 

Nous devons évidemment être attentifs à pouvoir 

garantir les conditions d'utilisation des usagers, 

plus particulièrement les plus fragilisés. À cet 

égard, vous nous avez rappelé l'existence d'une 

législation qui protège évidemment les 

consommateurs. Ainsi, moyennant bien entendu 

accord de l'utilisateur ou du propriétaire du 

compteur, le fournisseur a par exemple la 

possibilité de couper l'approvisionnement à 

distance. 

 

Il est également important, pendant un temps, de 

travailler intensivement à la communication, afin 

d'informer les utilisateurs au sujet de cette 

nouvelle technologie. En effet, que ce soit pour 

l'électricité, l'eau ou le gaz, en général, les 

propriétaires qui installent ces nouveaux 

compteurs ne sont pas au courant de leur mode de 

fonctionnement. Il y a donc un travail à fournir en 

termes de communication. 

 

Je vous remercie en tous les cas pour vos 

nombreuses réponses qui nous ont éclairés sur 

cette problématique. 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Yacoubi. 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Je voudrais 

simplement dire que ce n'est pas parce que la 

technologie évolue avec ce passage aux compteurs 

numériques, que ceux-ci doivent être 

communicants. L'un n'appelle pas forcément 

Mevrouw de voorzitter.- De heer El Khannouss 

heeft het woord.  

 

De heer Ahmed El Khannouss (cdH) (in het 

Frans).- Ook ik heb mensen uit de sector ontmoet. 

Er werd inderdaad overleg gepleegd. Uit de 

vragen blijkt dat er bezorgdheid is over de 

kostprijs van de invoering van intelligente 

elektriciteitsmeters.  

 

We kunnen de vooruitgang van de technologie niet 

tegenhouden en de invoering van intelligente 

elektriciteitsmeters is onherroepelijk. Fabrikanten 

zullen na verloop van tijd zelfs geen mechanische 

meters meer maken.  

 

Wij moeten wel bepaalde gebruiksvoorwaarden 

kunnen garanderen, meer bepaald voor de meest 

kwetsbare bevolkingsgroepen. Daarvoor kunnen 

we een beroep doen op de wetgeving. Een 

leverancier die met behulp van een intelligente 

meter de elektriciteitsbevoorrading van op afstand 

wil afsluiten, zal daarvoor de toestemming nodig 

hebben van de consument of de eigenaar.  

 

Consumenten moeten worden geïnformeerd over 

deze nieuwe technologie. Eigenaars die 

intelligente meters laten plaatsen, weten immers 

niet per se hoe ze werken.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Yacoubi 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Het is niet omdat de technologie evolueert en 

intelligente meters mogelijk maakt, dat die meters 

zomaar allerlei ingrepen op afstand mogelijk 

moeten maken.  
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l'autre. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

INTERPELLATION DE MME EVELYNE 

HUYTEBROECK 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "la production d'énergie 

renouvelable en Région bruxelloise". 

 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Huytebroeck.  

 

Mme Evelyne Huytebroeck (Ecolo).- Début 

décembre 2015, la Belgique annonçait la 

conclusion de l'accord sur le burden sharing entre 

les trois Régions et l'autorité fédérale. 

 

Cet accord prévoit une répartition des 15% de 

réduction des gaz à effet de serre, dont 8,8% 

assumés par la Région bruxelloise. La production 

d'énergie renouvelable est fixée à 13% pour la 

Belgique et notre pays s'engage à un financement 

annuel de 50 millions d'euros jusqu'en 2020, dont 

une contribution bruxelloise de 2,25 millions 

d'euros. Enfin, la Région bruxelloise recevra 

7,54% des montants récoltés dans le cadre du 

partage des revenus des mises aux enchères des 

quotas CO2 résultant de l'European Union 

Emission Trading Scheme (EU ETS). 

 

13%, soit 4,224MTep de la consommation finale 

d'énergie brute en Belgique, devront provenir de 

sources d'énergie renouvelable à l'horizon 2020. 

Cet effort est réparti comme suit : 

 

- autorité fédérale : 0,718MTep ; 

 

- Région flamande : 2,156MTep ; 

 

- Région wallonne : 1,277MTep ; 

 

- Région de Bruxelles-Capitale : 0,073MTep. 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW 

EVELYNE HUYTEBROECK  

 

TOT MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de productie van 

hernieuwbare energie in het Brussels 

Gewest". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Huytebroeck 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Evelyne Huytebroeck (Ecolo) (in het 

Frans).- Begin december 2015 kondigde België 

aan dat de drie gewesten en de federale regering 

een akkoord hadden over de burden sharing. 

 

Daarin is een spreiding opgenomen voor het 

terugdringen van de broeikasgassen met 15%. Het 

Brussels Gewest moet daarvan 8,8% voor zijn 

rekening nemen. België moet daarnaast 13% 

hernieuwbare energie produceren en verbindt zich 

tot 2020 tot een jaarlijkse financiering van 

50 miljoen euro. Brussel moet een bijdrage van 

2,25 miljoen leveren. Ten slotte zal het Brussels 

Gewest 7,54% ontvangen van de inkomsten uit de 

verkoop van CO2-quota.  

 

Tegen 2020 moet 13%, of 4,224 miljoen ton olie-

equivalent (Mtoe) van het bruto energetisch 

eindverbruik in België afkomstig zijn van 

hernieuwbare bronnen. Die inspanning is als volgt 

gespreid:  

 

- de federale overheid: 0,718 Mtoe;  

 

- het Vlaams Gewest: 2,156 Mtoe;  

 

- het Waals Gewest: 1,277 Mtoe;  

- het Brussels Hoofdstedelijk Gewest: 0,073 Mtoe. 

 

In oktober 2014 legden de Europese leiders het 



29 C.R.I. COM (2017-2018) N° 66 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 66  

 COMMISSION ENVIRONNEMENT / ÉNERGIE  COMMISSIE LEEFMILIEU / ENERGIE  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l'Environnement et de l'Énergie – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor het Leefmilieu en de Energie – Zitting 2017-2018 

 

En octobre 2014, les dirigeants européens ont 

adopté le cadre pour le climat et l'énergie à 

l'horizon 2030 qui fixe trois grands objectifs : 

 

- réduire les émissions de gaz à effet de serre d'au 

moins 40% par rapport au niveau de 1990 ; 

 

- porter la part des énergies renouvelables à au 

moins 27% ; 

 

- améliorer l'efficacité énergétique d'au moins 

27%. 

 

On reste toujours dans l'attente d'un burden 

sharing pour cette période. Pour encourager le 

recours aux énergies renouvelables, le Plan 

régional air-climat-énergie prévoit une série de 

mesures spécifiques relatives aux panneaux 

solaires, aux éoliennes et à la biométhanisation. 

 

Des mesures transversales sont également 

évoquées, dont l'élaboration d'une stratégie 

globale et coordonnée au niveau de la Région, le 

développement de systèmes de financement 

alternatif et le soutien à la recherche appliquée.  

 

Concernant l'implantation d'éoliennes, deux 

mesures sont visées : 

 

- le développement de la recherche et du 

développement, notamment en collaboration avec 

Innoviris, et de partenariats concrets pour tester, 

au travers de projets pilotes, le petit éolien 

(mesure 21) ; 

 

- l'intégration du développement des installations 

éoliennes dans la réflexion relative à la 

planification urbaine, notamment dans le cadre du 

futur Plan régional de développement durable 

(PRDD) (mesure 39). Cette dernière mesure 

nécessite d'entamer des négociations avec 

Belgocontrol qui, pour l'instant, interdit toute 

implantation d'éoliennes. 

 

Le Plan régional air-climat-énergie prévoit 

également la création d'un centre de 

biométhanisation (mesure 37) sur le territoire 

bruxellois. Ce projet tend à répondre à deux 

objectifs distincts, mais complémentaires : 

l'optimisation de la valorisation des déchets 

organiques collectés en Région bruxelloise, mais 

aussi, et surtout, l’augmentation de la capacité de 

production d'énergie renouvelable. Cela relève 

klimaat- en energiekader voor de periode tot 2030 

vast. De drie grote doelstellingen daarin zijn het 

terugdringen van de uitstoot van broeikasgassen 

met minstens 40% tegenover het niveau van 1990, 

het verhogen van het aandeel van hernieuwbare 

energie tot minstens 27% en het verbeteren van de 

energie-efficiëntie met minstens 27%. 

 

We wachten nog steeds op een burden sharing 

voor die periode. Om het gebruik van 

hernieuwbare energie aan te moedigen, nam de 

Brusselse regering in het Gewestelijk Lucht-

Klimaat-Energieplan een reeks maatregelen op.  

 

Daarnaast komen er bevoegdheidsoverschrijdende 

maatregelen, zoals een globale strategie die 

vanuit het gewest wordt gecoördineerd, systemen 

voor alternatieve financiering en steun voor 

toegepast onderzoek. 

 

Er komt ook onderzoek naar de ontwikkeling van 

kleine windturbines en bij stadsplanning wordt er 

voortaan ook rekening gehouden met de bouw van 

windturbines. Daarvoor is er wel overleg nodig 

met Belgocontrol, dat tot nu toe altijd de bouw 

van windturbines in Brussel heeft verboden.  

 

Daarnaast komt er in het gewest een installatie 

voor biomethanisatie. Daarmee streeft het gewest 

twee doelen na: een optimale valorisatie van 

organisch afval en een hogere productie van 

hernieuwbare energie.  

 

En dan is er nog de zonne-energie. De regering 

besliste om het gebruik van zonnepanelen te 

ondersteunen via het programma SolarClick, 

waarmee ze tegen 2020 op circa 85.000 m² 

dakoppervlakte zonnepanelen wil laten 

installeren. Volgens uw schattingen zou dit 

programma het fotovoltaïsche vermogen in 

Brussel met 22,5% kunnen doen stijgen. 

 

In het Gewestelijk Lucht-Klimaat-Energieplan is 

opgenomen dat toegepast onderzoek naar de 

verwerking van zonnepanelen in wezenlijke 

onderdelen van een gebouw moet worden 

gesteund. 

 

Hoever staat de uitwerking van de geweststrategie 

rond hernieuwbare energie, waarvoor er 

meerdere ministers bevoegd zijn? 

 

U kondigde de invoering van SolarClick aan, 
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donc également de votre responsabilité. 

 

Reste enfin le recours à l'énergie solaire (mesures 

81 et 36). Il s'agit certainement du plus gros 

potentiel pour la Région. Le gouvernement a fait 

le choix de soutenir le recours aux panneaux 

solaires, notamment via le programme SolarClick. 

Ce dernier vise à équiper près de 85.000m² de 

toitures de bâtiments publics (bâtiments 

administratifs, infrastructures sportives, écoles) 

d'ici à 2020. Selon vos estimations, un tel 

programme augmenterait d’environ 22,5% la 

puissance photovoltaïque actuellement installée à 

Bruxelles. 

 

Mais le Plan régional air-climat-énergie préconise 

également de soutenir la recherche appliquée dans 

le domaine du photovoltaïque intégré, à savoir les 

cellules photovoltaïques intégrées à des éléments 

constitutifs du bâtiment, comme la toiture, les 

fenêtres ou d'autres surfaces vitrées. 

 

Face à ces constats, je me permets de vous poser 

les questions suivantes. 

 

Où en est l’élaboration de la stratégie régionale de 

développement des énergies renouvelables qui 

doit être proposée conjointement par vous-même, 

le ministre-président, le ministre chargé du 

Budget, le ministre chargé de l’Économie et de 

l'Emploi et la secrétaire d’État chargée de la 

Propreté publique ? 

 

Vous avez en effet annoncé la mise en place de 

SolarClick, dont nous avons eu l'occasion de 

reparler lors des débats budgétaires, mais le 

lancement d’un tel programme ne peut supplanter 

l'élaboration d'une stratégie intégrée et coordonnée 

visant à répondre avec ambition aux cadres 

européens de 2020 et de 2030. 

 

Quelles sont les actions que vous avez mises en 

place pour soutenir le développement de l'éolien 

en Région bruxelloise ? Des partenariats ont-ils 

été noués avec des universités, des hautes écoles, 

des centres de recherche et Innoviris pour faire 

avancer la recherche appliquée dans ce domaine ? 

Des négociations ont-elles par ailleurs été 

entamées avec Belgocontrol ? En effet, il y a là un 

frein.  

 

Des partenariats ont été noués avec des 

universités, des hautes écoles, des centres de 

maar zo'n programma kan niet in de plaats komen 

van een geïntegreerde en gecoördineerde strategie 

om tegemoet te komen aan de Europese vereisten. 

 

Welke maatregelen nam u om de ontwikkeling van 

windenergie in Brussel te bevorderen? Ging u 

partnerschappen aan om het toegepaste onderzoek 

in dit domein te bevorderen? Overlegde u al met 

Belgocontrol?  

 

U ging partnerschappen aan voor de ontwikkeling 

van het gebruik van energie die met behulp van 

hernieuwbare bronnen werd opgewekt. Hebt u 

daarvoor personeel in dienst genomen en geld 

uitgetrokken? Zo ja, om hoeveel personeel en geld 

gaat het en voor welke opdrachten zet u ze in?  

 

SolarClick zou voor een toename van het 

fotovoltaïsche vermogen met 22,5% zorgen in 

Brussel. Hoe groot wordt het aandeel van zonne-

energie in het bruto energieverbruik als gevolg 

van die toename? Wat zijn de recentste 

schattingen? Volstaan die om de doelstellingen 

van het gewest in het kader van de burden sharing 

tegen 2020 te halen? Indien niet, welke 

bijkomende maatregelen wilt u dan voor het einde 

van de regeerperiode nog nemen?  
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recherche et Innoviris pour faire avancer la 

recherche appliquée nécessaire pour le 

développement de l'utilisation de l'énergie 

produite à partir de sources renouvelables. Des 

moyens humains et financiers ont-ils été affectés à 

cette mission et, dans l'affirmative, lesquels et 

pour quelles tâches ? 

 

Selon vos estimations, SolarClick augmenterait 

d'environ 22,5% la puissance photovoltaïque 

actuellement installée à Bruxelles. Quelle serait 

donc la part du photovoltaïque dans la 

consommation finale d'énergie brute en Région 

bruxelloise ? Quelles sont les dernières 

estimations dont vous disposez ? Ces estimations 

sont-elles suffisantes pour atteindre les objectifs 

assignés à la Région dans le cadre du burden 

sharing 2020 ? Si non, quelles sont les mesures 

complémentaires que vous allez prendre d’ici la 

fin de la législature ? 

 

  

Discussion  

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- La stratégie 

régionale 2020 de développement des énergies 

renouvelables a été adoptée le 18 octobre 2016, 

même si les grandes lignes figuraient déjà dans 

l’axe Sources d'énergie renouvelables du Plan air-

climat-énergie en juin de la même année. 

 

Plusieurs scénarios de contribution des différentes 

filières de production d'énergies renouvelables ont 

été établis, pour finalement retenir le scénario 

consacrant le développement du photovoltaïque. 

SolarClick est loin d’être le seul projet prévu, 

puisque tous les acteurs bruxellois sont 

encouragés - c’est une note très complète qui vise 

sept secteurs -, notamment les ménages au moyen 

des certificats verts et du prêt vert étendu, la 

réalisation de contrats types permettant aux 

locataires et copropriétaires de s’équiper en 

panneaux - c'est chose faite depuis la semaine 

dernière -, la mise en ligne prochaine de la carte 

solaire, l’investissement sur les toitures des 

logements sociaux à hauteur de 10 millions 

d'euros… SolarClick n'est donc qu'un projet parmi 

d'autres. Les coopératives citoyennes seront 

bientôt promues de façon plus intensive auprès des 

particuliers, mais aussi des organismes publics, 

Bespreking 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- De regionale strategie 2020 voor de 

ontwikkeling van hernieuwbare energie werd op 

18 oktober 2016 goedgekeurd. 

 

Verschillende mogelijkheden werden bestudeerd, 

waarbij de uiteindelijke keuze op de ontwikkeling 

van zonne-energie viel. Het zal zeker niet bij 

SolarClick blijven. Het gewest probeert om 

gezinnen met uiteenlopende maatregelen ertoe te 

stimuleren om op zonne-energie over te stappen. 

Binnenkort starten we met het promoten van 

coöperaties bij particulieren en bij openbare 

instellingen.  

 

De strategie werd bijgewerkt in het kader van de 

burden sharing 2020 en door de regering op 

30 november 2017 goedgekeurd. De belangrijkste 

wijziging hield verband met de behoefte om snel 

en doeltreffend de privésector te kunnen inzetten 

om de productie van zonne-energie door 

SolarClick aan te vullen. Aansluitend daarbij is de 

uitwerking van een overzicht van het potentieel 

voor de productie van zonne-energie een 

belangrijk project.  
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comme la Société de transport intercommunal 

bruxellois (STIB) et la Société du logement de la 

Région de Bruxelles-Capitale (SLRB). 

 

Cette stratégie a été mise à jour dans le cadre de la 

mise en œuvre du burden sharing 2020 et adoptée 

par le gouvernement le 30 novembre 2017. 

L’enjeu principal de la mise à jour a été 

d’identifier le besoin de mobiliser rapidement et 

efficacement le secteur privé pour compléter la 

production photovoltaïque de SolarClick. La 

concrétisation de la cartographie du potentiel 

solaire constitue un projet phare dans ce cadre. 

 

Concernant les objectifs 2030, les textes 

européens ne sont pas encore définis, mais le 

projet de règlement relatif à la gouvernance 

prévoit que l’objectif national de 2020 constitue 

un seuil que l’État membre ne peut plus franchir. 

En d’autres termes, la Belgique devra maintenir 

13% d'énergies renouvelables dans sa 

consommation finale au cours de la période en 

question. Nous devons donc au minimum 

maintenir le cap. 

 

Les mesures destinées à atteindre les différents 

objectifs énergie et climat 2030 seront planifiées 

dans une première version du Plan national 

énergie-climat, attendue pour la fin de l’année. 

Les travaux sont en cours pour le plan bruxellois 

chez Bruxelles Environnement, et la coordination 

intrabelge a lieu au sein du groupe de concertation 

entre l'État fédéral et les Régions pour l'énergie 

(Concere). 

 

Le gouvernement bruxellois doit aboutir à un 

premier projet de plan d’ici la fin du premier 

semestre parlementaire de 2018. Ensuite, les plans 

des entités seront compilés pour être envoyés à la 

Commission européenne d’ici la fin de l’année. La 

version définitive de ces plans devra lui être 

communiquée à la fin de l’année 2019.  

 

J’en viens maintenant à la question portant sur les 

actions et partenariats. Notre action se concentre 

sur le potentiel prioritaire déployable d’ici 2020, à 

commencer par le photovoltaïque, conformément 

à la stratégie établie par le gouvernement. Par 

ailleurs, Bruxelles Environnement assure une 

veille régulière sur les développements 

technologiques, en matière d’éolien urbain ou de 

géothermie, par exemple. Pour ce qui concerne le 

développement de projets pilotes en matière 

De Europese teksten in verband met de 

doelstellingen voor 2030 zijn nog niet klaar, maar 

van de vastgelegde doelen kan niet meer worden 

afgeweken. Dat betekent dat in die periode 

minstens 13% van het Belgische eindverbruik van 

energie uit hernieuwbare energiebronnen moet 

komen. 

 

De maatregelen om de verschillende 

doelstellingen inzake klimaat en energie voor 

2030 te halen, zullen te vinden zijn in een eerste 

versie van het nationale klimaat- en energieplan, 

dat tegen het einde van het jaar klaar moet zijn. 

Leefmilieu Brussel werkt momenteel het Brusselse 

plan uit en de interne Belgische coördinatie vindt 

plaats binnen het overlegorgaan tussen de 

federale overheid en de gewesten over energie 

(Enover). 

 

De Brusselse regering moet een eerste ontwerp 

van het plan klaar hebben voor de zomervakantie 

van 2018. Vervolgens worden alle Belgische 

plannen samengevoegd en tegen het einde van het 

jaar naar de Europese Commissie verzonden, die 

tegen eind 2019 de definitieve versies van die 

plannen moet krijgen.  

 

De maatregelen van het gewest zijn hoofdzakelijk 

gericht op het ontwikkelen van het prioritaire 

potentieel tegen 2020, te beginnen met zonne-

energie, overeenkomstig de door de regering 

uitgewerkte strategie. Leefmilieu Brussel houdt de 

technologische ontwikkeling in de gaten. In 

verband met de ontwikkeling van proefprojecten 

inzake windmolens in de stad nam ik contact op 

me Amaay!, dat twee proefprojecten organiseert 

aan de Naamsepoort en in de haven. Voor zover ik 

weet loopt het overleg over de 

financieringsconstructie voor die projecten nog. 

Met Belgocontrol wordt momenteel geen overleg 

gevoerd.  

 

In 2015 bedroeg de elektriciteitsproductie van 

zonnepanelen in Brussel 41,10 GWh. Dat moet 

tegen 2020 stijgen naar 87 GWh, onder andere 

dankzij de zonnepanelen die via SolarClick 

worden geïnstalleerd. Momenteel worden er 150 

tot 200 projecten in dat kader ontwikkeld.  

 

In 2015 bedroeg de elektriciteitsproductie in het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest 19,38 TWh. Aan 

een gelijk verbruik in 2020 zal het aandeel van 

zonne-energie in het eindverbruik 0,449% 
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d’éolien urbain, des contacts ont été pris avec 

Amaay!, porteur de deux projets spécifiques de 

déploiement d’éoliennes urbaines sous forme de 

projets pilotes, l'un situé à la Porte de Namur, 

l'autre au Port de Bruxelles. À ma connaissance, 

les discussions relatives au montage financier des 

deux projets se poursuivent. Aucune négociation 

n'est menée actuellement avec Belgocontrol. 

 

S'agissant de la part que représente le 

photovoltaïque dans la consommation finale 

d’énergie brute à Bruxelles, la production s'élève à 

41,10GWh en 2015. Nous devons donc monter à 

87GWh en 2020, en incluant les installations du 

projet SolarClick, dans le cadre duquel 150 à 200 

projets sont en cours de déploiement. 

 

En 2015, la Région de Bruxelles-Capitale a 

consommé 19,38TWh en consommation finale 

d’énergie brute. À consommation finale d’énergie 

brute égale en 2020, la part du photovoltaïque 

dans la consommation finale d’énergie brute serait 

donc de 0,449%. Il faut rappeler que la Région 

importe 91,15% de son énergie et que la 

consommation finale d’énergie tient compte de 

tous les vecteurs énergétiques. 

 

Donc, il nous paraît pertinent de comparer la part 

du solaire photovoltaïque dans la production 

locale d’électricité issue de sources d’énergie 

renouvelables. En 2015, la production locale 

d’énergie s’élevait à 1,88TWh, dont 178GWh 

d’origine renouvelable. La part du solaire, en 

2015, est donc de 23,09% de l’électricité 

renouvelable totale produite à Bruxelles. En 

croissance régulière, la production d’électricité 

renouvelable est rendue possible par deux filières : 

la valorisation de la biomasse et l’énergie solaire. 

Les projections montrent que la part de solaire va 

passer de 23,09% à 38,67% en 2020. Au vu de ces 

projections, la Région va couvrir le delta de 

production manquant à l’horizon 2020 par l’achat 

de statistiques sur lequel le gouvernement travaille 

actuellement. 

 

Je rencontre systématiquement les entreprises 

spécialisées dans l'éolien qui demandent à être 

reçues par mon cabinet. Il y a quinze jours encore, 

j'ai ainsi rencontré une toute nouvelle entreprise 

française qui, pour l'instant, n'a installé qu'une 

éolienne urbaine à Paris et est occupée à en 

installer une autre de 6m de haut dans le nord de la 

France. Je l'ai immédiatement orientée vers 

bedragen. Het gewest voert 91,15% van zijn 

energie in. Bij de berekening van het eindverbruik 

wordt met alle energievectoren rekening 

gehouden.  

 

Het is dan ook nuttig om te kijken naar het 

aandeel van zonne-energie in de plaatselijke 

productie van elektriciteit uit hernieuwbare 

bronnen. In 2015 bedroeg de plaatselijke 

energieproductie 1,88 TWh, waarvan 178 GWh uit 

hernieuwbare bronnen. Het aandeel van zonne-

energie bedroeg in 2015 dus 23,09% van de totale 

in Brussel geproduceerde hernieuwbare energie. 

Ondertussen kunnen we op twee manieren 

hernieuwbare energie opwekken: door middel van 

biomassa en met zonne-energie. Er wordt 

verwacht dat het aandeel van zonne-energie tegen 

2020 van 23,09% naar 38,67% zal stijgen.  

 

Ik ontmoet regelmatig bedrijven die 

gespecialiseerd zijn in windenergie. Onlangs nog 

heb ik een nieuw Frans bedrijf met een interessant 

profiel doorverwezen naar Leefmilieu Brussel.  

 

  



 C.R.I. COM (2017-2018) N° 66 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 66 34 

 COMMISSION ENVIRONNEMENT / ÉNERGIE  COMMISSIE LEEFMILIEU / ENERGIE  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l'Environnement et de l'Énergie – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor het Leefmilieu en de Energie – Zitting 2017-2018 
 

Bruxelles Environnement pour étudier la 

possibilité de développer d'autres types de 

configuration à Bruxelles. 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Huytebroeck.  

 

Mme Evelyne Huytebroeck (Ecolo).- Nous 

reviendrons sur ces questions lorsque vous aurez 

déposé la première partie du plan à la fin du mois 

de juin et la suite à la fin de l'année. Il serait 

intéressant - mais peut-être le faites-vous déjà - de 

travailler avec les communes, car certaines d'entre 

elles prennent des initiatives en la matière. Vous 

pourriez vous concerter et des démarches 

pourraient être entreprises ensemble, notamment 

en matière d'éolien. 

 

Eu égard à la question de l'éolien urbain, j'entends 

que nous en sommes toujours au stade de 

l'expérimentation, comme c'était déjà le cas il y a 

14 ans, puisque nous avions fait installer une 

éolienne sur un des hôtels situé à la Place Rogier. 

Nous avons dû la faire tourner pendant un an 

avant de constater que des problèmes -

 interférences entres autres - se posaient. 

 

Je pense donc effectivement qu'il convient 

d'examiner clairement ce qui se fait dans d'autres 

villes en matière d'éolien urbain. Je crains que l'on 

en soit toujours au stade de l'expérimentation, 

mais nous ne nous en sortirons que par ce biais. 

L'éolien urbain ne représentera toujours qu'un 

faible pourcentage des sources d'énergie. Nous 

reviendrons sur cette question. 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Je ne demande 

pas mieux que des projets puissent se développer 

en éolien urbain. Aujourd'hui, dans les sociétés 

que je vois, certaines sont plus avancées que 

d'autres. J'en ai rencontré une récemment en 

France. Il s'agissait d'un premier contact et nous 

verrons comment les relations évoluent avec eux. 

La structure proposée mesure six mètres de haut. 

En effet, une série de projets demeure toujours à 

l'état d'expérimentation. 

 

Mme Evelyne Huytebroeck (Ecolo).- Il reste tout 

de même le projet lié à la biométhanisation sur 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Huytebroeck 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Evelyne Huytebroeck (Ecolo) (in het 

Frans).- Ik zal deze kwestie opnieuw ter sprake 

brengen aan het einde van de maand, wanneer u 

het eerste deel van het plan hebt ingediend, en 

eind dit jaar, na de indiening van de rest. Een 

samenwerking met de gemeenten zou interessant 

zijn, want sommige nemen zelf initiatieven.  

 

De windenergie in de stad zit duidelijk nog steeds 

in een experimenteel stadium, wat veertien jaar 

geleden ook al het geval was. Toen stelden we na 

een jaar proefdraaien vast dat er zich problemen 

voordeden met die windmolens.  

 

U moet nagaan hoe andere steden dat aanpakken, 

al zal windenergie nooit een groot aandeel hebben 

in de totale energieproductie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ik zou heel graag wat 

windenergieprojecten zien. Sommige bedrijven 

staan daar verder mee dan andere. Het is 

afwachten hoe het loopt met dat Franse bedrijf, 

dat een windmolen van zes meter hoog wil 

bouwen. Een heleboel projecten komen niet verder 

dan een testfase.  

 

 

 

Mevrouw Evelyne Huytebroeck (Ecolo) (in het 

Frans).- Het Brussels Gewest werkt ook al vijftien 
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lequel nous travaillons depuis au moins quinze 

ans. Il faudra aussi absolument parvenir à des 

résultats en la matière. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

jaar aan een biogasinstallatie. Dat moet stilaan 

resultaten opleveren.  

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTIONS ORALES  
 

 

 

Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle les 

questions orales. 

 

QUESTION ORALE DE M. DOMINIEK 

LOOTENS-STAEL 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "le statut flou des véhicules 

ancêtres lors de l'instauration de la zone de 

basses émissions". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Depuis le 1er janvier 2018, une 

zone permanente de basse émission (LEZ) a été 

instaurée sur l'ensemble du territoire de la Région 

de Bruxelles-Capitale et sa mise en œuvre se fera 

par étapes jusqu'en 2025. 

 

Sur le site web de la LEZ, une exception est 

prévue pour les véhicules ancêtres de plus de 30 

ans. 

 

Jusqu'en 2017, un véhicule était considéré comme 

ancêtre s'il avait plus de 25 ans. Cet âge a été 

reporté à 30 ans, mais une mesure de transition a 

été prévue pour les véhicules qui avaient 25 ans 

au début de l'année 2017. 

 

En conséquence, les véhicules qui ont une plaque 

d'immatriculation de véhicule ancêtre mais moins 

de 30 ans d'âge pourront-ils circuler dans la LEZ 

en 2018 ? 

MONDELINGE VRAGEN  
 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde zijn de 

mondelinge vragen. 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

DOMINIEK LOOTENS-STAEL 

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "het onduidelijke statuut van 

oldtimers bij de invoering van de lage 

emissiezone". 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Vanaf 1 januari 2018 werd op het hele 

grondgebied van de negentien gemeenten in het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest een permanente 

lage-emissiezone (LEZ) ingevoerd. De eerste 

beperkingen gaan in 2018 van start. Daarna volgt 

een gefaseerde invoering tot 2025. De controle 

wordt uitgevoerd aan de hand van de 

nummerplaten van de voertuigen en met behulp 

van camera's. De administratieve boetes bedragen 

350 euro.  

 

Om het publiek in staat te stellen om zich aan de 

voorschriften aan te passen is er een 

overgangsperiode bepaald. Daarin worden 

controles uitgevoerd en krijgen de bestuurders van 

voertuigen die in overtreding zijn waarschuwingen 

in plaats van boetes. Na de overgangsperiode 

komt er een wachtperiode. Die biedt de 

gelegenheid om gedurende een periode van drie 

maanden te vermijden dat met hetzelfde voertuig 
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Pourquoi cette mesure de transition n'est-elle pas 

mentionnée dans la communication sur la LEZ ? 

Quelles mesures avez-vous prises pour rectifier 

cela ? 

 

  

meerdere boetes worden opgestapeld.  

 

Voor de bezitters van oldtimers (O-nummerplaat) 

wordt er in een uitzondering voorzien. Op de 

website van de LEZ wordt verwezen naar 

"voertuigen met een Belgisch O-kenteken 

(overeenkomstig artikel 4, § 2 van het ministerieel 

besluit van 23 juli 2001 betreffende de 

inschrijving van voertuigen) die reeds langer dan 

dertig jaar in verkeer zijn gesteld; en voor de 

voertuigen die niet in België zijn ingeschreven, 

die reeds langer dan dertig jaar in verkeer zijn 

gesteld."  

 

Tot voor 2017 werd een voertuig ouder dan 

25 jaar als oldtimer beschouwd. Die leeftijd werd 

opgetrokken naar dertig jaar, maar er werd 

voorzien in een overgangsregeling voor 

voertuigen die begin 2017 de leeftijd van 25 jaar 

bereikt hadden, maar bij de invoering van de 

nieuwe reglementering nog geen dertig jaar oud 

waren. Die overgangsmaatregel wordt niet 

vermeld in de reglementering over de LEZ.  

 

Wat gebeurt er met auto's die weliswaar een O-

nummerplaat hebben, maar de leeftijd van dertig 

jaar nog niet bereikt hebben? Mogen die de LEZ 

binnenrijden in 2018?  

 

Waarom wordt die overgangsregeling niet 

vermeld op de communicatie over de LEZ? Welke 

maatregelen hebt u genomen om dat recht te 

zetten?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault. 

 

Mme Céline Fremault, ministre (en 

néerlandais).- L'âge minimum des ancêtres n'a 

pas encore été porté de 25 à 30 ans.  

 

Afin de se conformer à la directive 2014/45/UE du 

3 avril 2014 relative au contrôle technique 

périodique des véhicules à moteur et de leurs 

remorques, cet âge doit être porté à 30 ans pour le 

20 mai 2018 au plus tard. Il s'agit d'une 

compétence du gouvernement fédéral. 

 

Pour anticiper cette obligation, la réglementation 

relative à la LEZ fixe déjà la limite d'âge à 30 ans. 

 

En outre, afin d'améliorer le plus rapidement 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Céline Fremault, minister.- In 

tegenstelling tot wat u beweert, werd de 

minimumleeftijd van oldtimers nog niet 

opgetrokken van 25 tot 30 jaar. Op dit moment 

geldt nog altijd het Koninklijk Besluit van 17 juni 

2013 tot wijziging van het Koninklijk Besluit van 

15 maart 1968 houdende het algemeen reglement 

op de technische eisen waaraan auto’s, hun 

aanhangwagens, hun onderdelen en hun 

veiligheidstoebehoren moeten voldoen. Om te 

voldoen aan richtlijn 2014/45/EU van 3 april 2014 

betreffende de periodieke technische controle van 

motorvoertuigen en aanhangwagens, moet deze 

leeftijd uiterlijk op 20 mei 2018 worden 

opgetrokken tot dertig jaar. Dit is een bevoegdheid 
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possible la qualité de l'air, il ne semble pas 

approprié d'envisager une mesure transitoire pour 

les véhicules de moins de 30 ans. Ces véhicules 

pourront encore circuler dans la LEZ pendant 

huit jours moyennant l'achat d'un pass journalier.  

 

(poursuivant en français)  

 

Donc, pour l'efficacité de la mesure, le 

gouvernement a prévu une double condition à 

ladite dérogation : plaque O pour s'assurer d'un 

usage restrictif et 30 ans d'ancienneté. 

 

  

van de federale overheid. Om hierop te 

anticiperen, werd in de regelgeving inzake de 

lage-emissiezone (LEZ) nu al de leeftijdgrens op 

dertig jaar gelegd.  

 

Om de luchtkwaliteit zo snel mogelijk te 

verbeteren, lijkt het dan ook niet wenselijk om een 

overgangsmaatregel in te voeren voor voertuigen 

met een O-nummerplaat tussen 25 en 30 jaar oud. 

Deze wagens zullen nog maximaal acht dagen per 

jaar in de LEZ mogen rijden, op voorwaarde dat er 

een dagpas wordt aangekocht.  

 

(verder in het Frans)  

 

De regering voerde dus een dubbele voorwaarde 

voor de vrijstelling in: het bezit van een O-

nummerplaat voor beperkt gebruik en een leeftijd 

van 30 jaar.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Cela signifie que les Bruxellois 

qui possèdent un véhicule ancêtre âgé de 25 à 30 

ans ne pourront plus l'utiliser que huit jours par 

an.  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord.  

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Dat betekent dus dat inwoners van 

Brussel die een oldtimer bezitten van 25 tot 

30 jaar oud die wagen nog maar acht dagen per 

jaar kunnen gebruiken. Dat is een probleem.  

 

  

Mme Céline Fremault, ministre.- À Anvers, il 

faut 40 ans pour avoir une dérogation. Je sais 

qu'Anvers est la référence pour beaucoup de nos 

collègues néerlandophones.  

 

  

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- In Antwerpen moet de auto 40 jaar oud 

zijn voor een vrijstelling. Ik weet dat Antwerpen 

de referentiestad is voor heel wat van onze 

Nederlandstalige collega's.  

 

  

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Il ne s'agit que d'un tout petit 

nombre de véhicules. Je plaide pour l'instauration 

d'une période de transition de manière à ce que 

les propriétaires de véhicules ancêtres puissent 

sortir leur véhicule.  

 

  

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Voor mij niet. Wees gerust.  

 

Het gaat niet om duizenden voertuigen, maar om 

een zeer klein aantal wagens. Deze wagens zullen 

ook niet allemaal tegelijk weken na elkaar 

rondrijden. De luchtkwaliteit zal echt niet 

dramatisch slechter worden door enkele oldtimers. 

Ik pleit voor een overgangsperiode, zodat de 

eigenaars van oldtimers, die vaak erfgoed zijn, 

niet gestraft worden en af en toe hun wagen van 

stal kunnen halen.  

 

  

Mme Céline Fremault, ministre.- J'ai discuté de Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 
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tout cela avec la fédération qui regroupe les 

propriétaires de véhicules anciens.  

 

Mais si je devais donner une dérogation à la LEZ 

chaque fois qu'on me le demande, je devrais 

installer un distributeur automatique. Tout le 

monde a toujours une bonne raison d'échapper à la 

règle. Cependant, de dérogation en dérogation, on 

finit par détricoter un système et ce n'est vraiment 

pas mon objectif.  

 

- L'incident est clos.  

 

  

Frans).- Ik heb dit grondig doorsproken met de 

Belgische Federatie voor Oude Voertuigen.  

 

Ik kan niet telkens wanneer ik een vraag krijg een 

vrijstelling toestaan. Iedereen heeft altijd een 

goede reden om aan de regels te ontsnappen. Met 

steeds nieuwe vrijstellingen, doet men afbreuk aan 

het systeem en dat wil ik niet.  

 

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME CAROLINE 

PERSOONS 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "la demande d'informations 

complémentaires du Gouvernement dans le 

cadre du dossier du survol de Bruxelles". 

 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteure, 

excusée, et avec l’accord de la ministre, la 

question orale est reportée à une prochaine 

réunion.  

 

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

CAROLINE PERSOONS  

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de vraag om bijkomende 

inlichtingen door de regering in het kader 

van het dossier van de vluchten boven 

Brussel".  

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister, wordt de mondelinge 

vraag naar een volgende vergadering verschoven. 

 

 

  

QUESTION ORALE DE M. DOMINIEK 

LOOTENS-STAEL 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "les déchets d'abattage 

présentés à la collecte dans des sacs 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

DOMINIEK LOOTENS-STAEL  

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN 

OPENBAAR AMBT, 

 

 

betreffende "het aanbieden van slachtafval 

in vuilniszakken". 
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poubelles". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Après la dernière fête du 

sacrifice de septembre 2017, Bruxelles-Propreté a 

collecté pas moins de 423 sacs-poubelles 

contenant des déchets d'abattage. L'abattage à 

domicile est bien entendu illégal, tout comme la 

présentation de ses déchets dans des sacs-

poubelles. 

 

Le 26 octobre, vous avez déclaré dans la presse 

que Bruxelles-Propreté n'était pas habilitée à 

infliger des amendes pour abattage illégal à 

domicile. 

 

Quelle est l'évolution, ces dernières années, du 

nombre de sacs-poubelles contenant des déchets 

d'abattage ? 

 

Combien d'amendes ont-elles été infligées et 

comment ce chiffre a-t-il évolué lors des dernières 

années ?  

 

Les coordonnées des contrevenants sont-elles 

transmises à la police par Bruxelles-Propreté, afin 

d'identifier et de sanctionner les personnes qui 

abattent des animaux à domicile ? Quelles 

instructions les éboueurs reçoivent-ils ? 

 

  

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Na het laatste Offerfeest van 

september 2017 haalde Net Brussel niet minder 

dan 423 vuilniszakken op met slachtafval. Het 

leeuwendeel van deze zakken met slachtafval 

werd opgehaald in Molenbeek, Anderlecht en 

Schaarbeek. Slachtafval in vuilniszakken stoppen 

is natuurlijk onwettig en thuis slachten is uiteraard 

illegaal.  

 

Ik heb begrepen dat er op het meegeven van 

slachtafval in vuilniszakken boetes staan van 200 

tot 400 euro. Op 26 oktober verklaarde u in de 

pers dat Net Brussel geen boetes voor illegaal 

thuis slachten kan uitschrijven, omdat dit niet tot 

de bevoegdheden van die instantie behoort.  

 

Hoe verhoudt het aantal van 423 vuilniszakken 

met slachtafval in 2017 zich tot de situatie van de 

voorbije jaren? Is er een stijging of een daling 

merkbaar?  

 

Hoeveel boetes werden uitgeschreven? Hoe 

verhoudt dat aantal zich tot de voorgaande jaren?  

 

Net Brussel is misschien niet bevoegd om 

slachtingen die thuis worden uitgevoerd te 

beboeten, maar worden de namen en adressen van 

mensen die slachtafval in een vuilniszak 

aanbieden, doorgegeven aan de politie? Wordt er 

samengewerkt om personen die thuis dieren 

slachten te identificeren en te beboeten? Krijgen 

de vuilnisophalers richtlijnen om onmiddellijk de 

politiediensten te waarschuwen als zij slachtafval 

in vuilniszakken aantreffen of knijpen ze een 

oogje dicht en nemen ze het afval gewoon mee?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan. 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Le nombre de sacs-poubelles 

contenant des déchets d’abattage était de 519 en 

2014, 109 en 2015, 683 en 2016 et 423 en 2017. 

Les chiffres de 2015 ne sont pas représentatifs, 

car c’est l’année où il y a eu un appel au boycott 

de la fête du sacrifice. Si des indices le permettent, 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris.- Het 

aantal vuilniszakken met slachtafval bedroeg 519 

in 2014, 109 in 2015, 683 in 2016 en 423 in 2017. 

De cijfers voor 2015 zijn niet representatief, want 

dat was het jaar waarin werd opgeroepen tot een 

boycot van het Offerfeest. Als er voldoende 

bewijzen zijn, kan er een proces-verbaal voor 
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un procès-verbal peut être dressé pour dépôt 

clandestin. En 2017, Bruxelles-Propreté n'a pas 

trouvé d'indice et aucun procès-verbal n'a été 

établi.  

 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Lootens-

Stael. 

 

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- La police est-elle 

automatiquement prévenue lorsque des agents de 

Bruxelles-Propreté constatent la présence de 

déchets d'abattage dans des sacs-poubelles ou 

qu'ils ne parviennent pas à identifier le 

contrevenant ? Existe-il des consignes en ce 

sens ? 

 

  

sluikstorten worden opgesteld. In 2017 werd geen 

enkel proces-verbaal opgesteld door Net Brussel, 

omdat er in de ingezamelde zakken geen bewijs 

werd gevonden. 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Lootens-Stael 

heeft het woord. 

 

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Wordt de politie verwittigd als 

medewerkers van Net Brussel vaststellen dat er 

slachtafval in vuilniszakken zit? Bestaat daar een 

richtlijn over? Als de ophalers de identiteit van de 

sluikstorters niet onmiddellijk kunnen achterhalen, 

wordt de politie dan automatisch verwittigd, zodat 

die de identiteit kan achterhalen van mensen die 

slachtafval hebben gedumpt? Hoe gaat dat precies 

in zijn werk? Of wordt er een oogje dichtgeknepen 

en gebeurt er niets?  

  

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan. 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Comme 

précisé dans ma réponse, aucun procès-verbal n'a 

été dressé, car les sacs ne contenaient aucun 

indice. 

 

En cas de sac litigieux, les agents de Bruxelles-

Propreté peuvent constater, sur la base d'indices, 

et éventuellement sanctionner. En l'espèce, aucun 

indice n'a permis de sanctionner ce type 

d'incivilité. Il n'appartient pas aux agents de 

Bruxelles-Propreté d'informer la police.  

 

La loi est la même pour tout le monde. Il est 

interdit d'abattre un animal à son domicile. Les 

services de police sont évidemment plus attentifs à 

cette problématique durant les périodes sensibles. 

Il n'incombe pas aux agents de Bruxelles-Propreté 

de pratiquer la dénonciation ni de mener des 

enquêtes policières. Ce n'est aucunement leur rôle.  

  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- Er werd geen enkel proces-verbaal 

opgesteld omdat de vuilniszakken geen 

aanwijzingen bevatten. 

 

Bij overtredingen kunnen de medewerkers van Net 

Brussel op basis van aanwijzingen vaststellingen 

doen en eventueel ook sanctioneren. Er waren 

echter onvoldoende aanwijzingen om een sanctie 

op te leggen. Het is niet aan de medewerkers van 

Net Brussel om de politie te verwittigen.  

 

De wet geldt voor iedereen. Thuis een dier 

slachten is verboden. De politie is daar tijdens 

bepaalde periodes wel aandachtiger voor. De 

medewerkers van Net Brussel mogen echter geen 

politieonderzoek voeren.  

 

  

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) 
(en néerlandais).- Je ne partage pas cet avis. Tous 

les citoyens sont tenus de signaler les délits à la 

police.  

 

- L'incident est clos.   

De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams 

Belang).- Ik ben het daar niet mee eens. Alle 

burgers zijn verplicht om misdrijven aan te geven 

bij de politie.  

 

- Het incident is gesloten.   
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QUESTION ORALE DE M. JOHAN VAN 

DEN DRIESSCHE 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la collecte payante des déchets 

ménagers pour les appartements services 

(business flats) et les résidences 

d'étudiants". 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteur, 

excusé, la question orale est retirée et transformée 

en question écrite. 

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

JOHAN VAN DEN DRIESSCHE 

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN 

OPENBAAR AMBT, 

 

 

betreffende "de betalende ophaling van 

huishoudelijk afval voor business flats en 

studentenresidenties". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, wordt de 

mondelinge vraag ingetrokken en in een 

schriftelijke vraag omgezet.  

 

  

INTERPELLATION 
 

 

 

Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle 

l'interpellation de M. Pinxteren.  

 

INTERPELLATION DE M. ARNAUD 

PINXTEREN 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "le bien-être et la sécurité des 

agents de Bruxelles-Propreté". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren. 

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- En juin dernier, 

INTERPELLATIE  
 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde is de 

interpellatie van de heer Pinxteren. 

 

INTERPELLATIE VAN DE HEER ARNAUD 

PINXTEREN 

 

TOT MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 

 

 

betreffende "het welzijn en de veiligheid 

van de personeelsleden van Net Brussel". 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Pinxteren heeft 

het woord. 

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 
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deux agents de Bruxelles-Propreté étaient brûlés 

au troisième degré par de l'acide en ramassant les 

poubelles. Ces blessures à la jambe et à la main 

ont nécessité plusieurs greffes de peau. L'un des 

deux agents risque même de perdre l'usage de sa 

main. Peut-être pourrez-vous nous donner 

davantage d'informations sur son état de santé. 

 

Au problème de la présence de produits chimiques 

ménagers dans les sacs-poubelles s'ajoutent 

d'autres menaces récurrentes pour la sécurité et les 

bonnes conditions de travail de ces agents : la 

présence de morceaux de verre ou de seringues 

dans les sacs, des sacs trop lourds, les 

éclaboussures et la projection de déchets sur les 

agents lors de la fermeture de la benne. 

Apparemment, les vêtements de travail sont peu 

ou insuffisamment adaptés pour contrer ces 

dangers, voire pour protéger les travailleurs de la 

pluie. À ces dangers s'ajoutent encore les risques 

d’accidents avec des automobilistes. 

 

Vous en conviendrez, ces dangers permanents 

auxquels sont soumis des agents au service de 

l'intérêt public doivent être pris au sérieux et 

limités au minimum. 

 

Vous avez récemment mentionné une étude menée 

par Arista, un service externe pour la prévention et 

la protection au travail, destinée à répondre à la 

préoccupation des syndicats qui estiment que 

l'augmentation de l'offre de services aux 

Bruxellois a un impact sur la santé et le bien-être 

des travailleurs de l'agence. Évaluer cette 

incidence était pour vous nécessaire et prioritaire. 

Au mois d'octobre, vous nous avez informé que ce 

rapport était à l'examen et ferait l'objet de 

conclusions. 

 

J'aimerais savoir où vous en êtes et si vous pouvez 

déjà nous faire part de certaines conclusions. 

 

Par ailleurs, je vous ai adressé une question écrite 

sur le bien-être au travail à Bruxelles-Propreté afin 

d'évaluer la situation des travailleurs en fonction 

du nombre de jours d'absence. Les chiffres qui 

m'ont été communiqués sont assez éloquents. 

Depuis 2014, on constate une augmentation 

significative en termes absolus et relatifs du 

nombre de jours d'absence, en particulier chez les 

ouvriers. En termes relatifs, on passe, par 

exemple, entre 2016 et 2017, de 5,15% 

d'équivalents temps plein à 5,90%, soit une 

Frans).- In juni liepen twee werknemers van Net 

Brussel zware brandwonden op door zuur toen ze 

huisvuil ophaalden. Een van de twee was er heel 

erg aan toe en zou zelfs zijn hand kunnen 

verliezen. Hebt u nieuws over zijn 

gezondheidstoestand?  

 

Niet alleen chemische huishoudproducten vormen 

een gevaar voor de huisvuilophalers. Soms zitten 

er stukken glas of injectienaalden in de 

vuilniszakken, vaak zijn de zakken te zwaar en het 

komt voor dat afval uiteenspat wanneer de 

vuilniswagen het samenperst. Blijkbaar is de 

kledij van de ophalers onvoldoende aangepast aan 

die gevaren en biedt die onvoldoende beschutting 

tegen de regen. Bovendien lopen huisvuilophalers 

het risico dat ze worden aangereden.  

 

Die gevaren mag u niet weglachen. U moet alles 

in het werk stellen om ze tot een minimum te 

beperken. 

 

U verwees onlangs naar een studie van Arista 

waarmee u tegemoet wilt komen aan de 

bezorgdheid van de vakbonden, die menen dat de 

uitbreiding van het dienstenaanbod een impact 

heeft op de gezondheid en het welzijn van de 

werknemers van Net Brussel. In oktober zei u dat 

u het rapport bestudeerde en er conclusies uit zou 

trekken. Hoever staat u daarmee? Welke zijn uw 

conclusies?  

 

Ik stelde u overigens een schriftelijke vraag over 

welzijn op het werk bij Net Brussel, waarbij ik de 

situatie van de werknemers wilde kunnen 

beoordelen op basis van de afwezigheidscijfers. 

De gegevens die u mij bezorgde, zijn veelzeggend. 

Sinds 2014 werd er een duidelijke stijging 

vastgesteld van het aantal afwezigheidsdagen, in 

het bijzonder bij de arbeiders. In relatieve termen 

steeg de afwezigheid tussen 2016 en 2017 van 

5,15% van de voltijdse equivalenten (VTE) naar 

5,90% van de VTE's. Dat is een stijging met 20%.  

 

Hieruit leid ik af dat het om een structureel 

probleem gaat, dat niet alleen met de hervorming 

te maken heeft. De situatie is nog slechter 

geworden sinds januari 2017, maar het ging al 

langer niet echt goed. Ik kan niet verder 

terugkijken dan 2014.  

 

Ik denk nochtans dat het interessant zou zijn om 

verder terug te gaan in de tijd. Misschien 
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augmentation de 20%. 

 

Cette croissance est suffisamment significative 

pour traduire un problème plus structurel qui n'est 

pas uniquement lié à la mise en œuvre de la 

réforme. On constate en effet une dégradation de 

la situation depuis janvier 2017 mais cette 

tendance est plus longue. Je ne peux 

malheureusement remonter avant 2014 puisque 

nous fonctionnons par législature. 

 

Je pense néanmoins que ce serait intéressant. 

L'étude d'Arista aura peut-être analysé cette 

tendance sur le plus long terme. Même si elles 

risquent de vous paraître hâtives, les conclusions 

que je tire sont les suivantes. D'une part, des 

problèmes de sécurité se posent sur le terrain et, 

partant, des questions de bien-être au travail par 

rapport à l'intégrité physique même des 

travailleurs.  

 

D'autre part, sur le plan structurel, un indicateur 

semble montrer que les conditions de travail se 

sont dégradées de façon générale, au point que 

l'on constate une augmentation significative des 

jours d'absence comptabilisés au sein de l'agence. 

 

Compte tenu de ces problèmes de sécurité, 

qu'avez-vous entrepris depuis six mois pour 

remédier aux risques que je viens d'évoquer, afin 

de garantir une meilleure sécurité des agents dans 

l'exercice de leurs fonctions ? 

 

Quelle est l'information à destination des citoyens 

concernant la collecte des déchets chimiques 

ménagers ? Que faites-vous, tant en termes de 

prévention que de sanctions, pour réduire leur 

présence dans les sacs-poubelles ? Même si l'on ne 

peut pas tout maîtriser, la sensibilisation demeure 

en effet un outil important. 

 

Quelles sont les règles et les normes de sécurité 

prévues pour les agents chargés du ramassage des 

poubelles ? Sont-ils correctement formés ? Existe-

t-il des rapports du service d'Inspection du travail 

en la matière ? Dans l'affirmative, pouvez-vous 

nous les fournir ? 

 

Concernant le charroi, de quels mécanismes de 

sécurité les camions disposent-ils pour minimiser 

ces dangers ? Pour éviter le risque de projections, 

la benne est-elle fermée lorsque les agents 

remontent dans le camion ? 

bestudeerde Arista de trend over een langere 

termijn. Ik trek uit uw cijfers de conclusies dat er 

veiligheidsproblemen zijn op het terrein. Het lijkt 

erop dat de arbeidsomstandigheden over het 

algemeen zijn achteruitgegaan, en wel in die mate 

dat de werknemers van Net Brussel vaker afwezig 

zijn. 

 

Wat ondernam u de voorbije zes maanden om de 

veiligheidsproblemen aan te pakken, zodat de 

vuilnisophalers hun werk in veiligere 

omstandigheden kunnen uitvoeren? 

 

Welke informatie verspreidt u onder de 

Brusselaars over de ophaling van chemisch 

huishoudelijk afval? Wat doet u inzake preventie 

en sancties om te voorkomen dat dergelijk afval in 

vuilniszakken belandt?  

 

Welke regels en normen inzake veiligheid gelden 

er voor huisvuilophalers? Worden zij daarover 

correct ingelicht? Bestaan er verslagen van de 

arbeidsinspectie? Zo ja, kunt u ons die bezorgen? 

 

Welke veiligheidssystemen zijn in de 

vuilniswagens ingebouwd om de risico's te 

beperken? Wordt de laadbak gesloten wanneer de 

ophalers in de vrachtwagen stappen?  

 

Wordt er bij de keuze van hun kledij rekening 

gehouden met hun veiligheid en de gevaren die zij 

lopen? Welke zijn de conclusies en de 

aanbevelingen uit het rapport van Arista met 

betrekking tot de gezondheid en het welzijn van de 

werknemers van Net Brussel?  
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Concernant le choix des équipements de 

protection des agents, quelle est l'attention portée 

à la préservation de leur intégrité physique compte 

tenu des dangers précités ? Enfin, quelles sont les 

conclusions et les recommandations du rapport 

d'Arista relatif à la santé et au bien-être des 

travailleurs de l'agence ? 

 

  

Discussion  

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Vossaert. 

 

 

M. Michaël Vossaert (DéFI).- Cette 

interpellation nous permet de rendre hommage 

aux travailleurs du matin, ceux qui se lèvent très 

tôt pour permettre à nos rues d'être propres. Sans 

eux, notre Région serait probablement transformée 

en déchetterie à ciel ouvert. Malheureusement, en 

plus des risques liés à leur fonction, ces 

travailleurs doivent encore souvent affronter le 

mépris et les insultes de la population. 

 

Pour mémoire, un camion de Bruxelles-Propreté 

parcourt 70km par jour. Les éboueurs peuvent 

courir jusqu'à 10km derrière leur camion et ils 

soulèvent chacun, en moyenne, cinq tonnes de 

déchets par jour. Ces chiffres illustrent de manière 

éloquente la charge physique qu'implique ce 

métier. 

 

Le métier d'éboueur figure parmi les plus risqués 

et il est accidentogène. Chaque année, des 

travailleurs sont victimes d'accidents causés par la 

présence d'objets coupants, tels que couteaux et 

seringues, ou de produits toxiques et par le 

maniement d'objets lourds. Ces accidents peuvent 

causer de graves blessures aux agents et entraîner 

des séquelles à vie. M. Pinxteren vient d'ailleurs 

de nous en donner un exemple parlant. 

 

Les dangers ne viennent pas seulement du fond 

des poubelles, des bordures ou des trottoirs en 

mauvais état. La circulation cause également bon 

nombre d'accidents. 

 

Beaucoup de questions ont déjà été posées, mais 

j'aimerais les compléter. Une partie de vos 

réponses pourrait aussi m'être transmise par écrit. 

 

Pouvez-vous m'indiquer le nombre de travailleurs 

qui ont subi un accident du travail en 2017 ? 

Bespreking  

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Vossaert heeft 

het woord.  

 

De heer Michaël Vossaert (DéFI) (in het 

Frans).- Dankzij deze interpellatie kunnen wij 

hulde brengen aan de vuilnisophalers, die zeer 

vroeg opstaan om ervoor te zorgen dat ons gewest 

niet in een vuilnisbelt verandert. Bovendien zijn 

minachting en beledigingen vaak hun deel.  

 

Een vuilniswagen van Net Brussel legt dagelijks 

70 km af. Vuilnisophalers lopen tot wel 10 km 

achter de wagen en heffen elk gemiddeld vijf ton 

afval per dag. Het is dus een zwaar beroep.  

 

Het is ook gevaarlijk werk. Elk jaar gebeuren er 

ongelukken met snijdende voorwerpen zoals 

messen en injectienaalden, met giftige producten 

of door het heffen van zware voorwerpen. Deze 

ongevallen kunnen zware verwondingen 

veroorzaken. Het gevaar schuilt niet alleen op de 

bodem van vuilniszakken, op stoepranden of 

voetpaden in slechte staat. Ook het verkeer 

veroorzaakt ongevallen.  

 

Hoeveel medewerkers van Net Brussel hebben in 

2017 een arbeidsongeval gehad? Hoelang is het 

personeel gemiddeld afwezig wegens ziekte of een 

arbeidsongeval?  

 

Krijgen chauffeurs een aangepaste opleiding om 

goed te reageren op gevaarlijke verkeerssituaties?  

 

Ondergaan de vuilnisophalers een jaarlijkse 

medische controle? 

 

Welke beschermingssystemen zijn er? 

Vuilniszakken ontploffen vaak wanneer ze 

samengedrukt worden. Er kunnen dan vloeistoffen 

vrijkomen. Hebben de ophalers veiligheidsbrillen?  

 

Komen de vuilnisophalers wegens de zware 



45 C.R.I. COM (2017-2018) N° 66 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 66  

 COMMISSION ENVIRONNEMENT / ÉNERGIE  COMMISSIE LEEFMILIEU / ENERGIE  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l'Environnement et de l'Énergie – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor het Leefmilieu en de Energie – Zitting 2017-2018 

 

Quelle est la durée moyenne d'absence du 

personnel pour cause d'accident du travail ou de 

maladie ? 

 

En matière de circulation, les chauffeurs 

bénéficient-ils d'une formation adéquate leur 

permettant d'anticiper les dangers liés à la 

circulation ? 

 

Des visites médicales annuelles sont-elles prévues 

pour le personnel chargé du ramassage ? 

 

Quels systèmes de protection sont prévus ? 

Beaucoup de poubelles, une fois compressées sous 

la presse, explosent. Elles peuvent alors libérer le 

jus qu'elles contiennent. Les ouvriers ont-ils accès 

à des lunettes de protection ? 

 

Vu la multiplication des sollicitations corporelles 

qui résultent de leur métier, les agents ont-ils un 

accès privilégié à des soins de kinésiologie 

spécifiques ? 

 

Il est évidemment indispensable que des mesures 

organisationnelles et matérielles pérennes soient 

prises en fonction des risques évoqués en vue 

d'améliorer la sécurité des agents. 

 

Le défi herculéen auquel le corps des éboueurs est 

soumis chaque jour et le rôle fondamental qu'ils 

remplissent vis-à-vis de nos citoyens et de notre 

ville doivent conduire les pouvoirs publics à tout 

mettre en œuvre pour sensibiliser la population à 

l'importance de ce métier.  

 

Dès lors, pourriez-vous m'indiquer si des actions 

de sensibilisation de la population à ce métier et à 

l'envers de son décor sont prévues ? Par ailleurs, 

des actions spécifiques sont-elles envisagées dans 

les quartiers ou voiries où l'on dénombre le plus 

d'accidents ou incidents entre le personnel et les 

automobilistes ? 

 

  

lichamelijke arbeid in aanmerking voor specifieke 

kinesthesiebehandelingen?  

 

Om de veiligheid van de medewerkers te 

verbeteren moeten er langdurige maatregelen 

worden genomen.  

 

De zware lichamelijke arbeid die de ophalers elke 

dag verrichten en de fundamentele rol die ze 

vervullen voor de burgers en de stad zou onze 

overheden moeten stimuleren om de bevolking 

bewust te maken van het belang van dat werk.  

 

Welke bewustmakingsacties zijn er gepland? Zijn 

er specifieke acties gepland in buurten of op 

wegen waar veel ongelukken voorkomen of waar 

zich incidenten voordien tussen vuilnisophalers en 

automobilisten?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan.  

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Les 

actions entreprises pour assurer le bien-être et la 

sécurité des agents de Bruxelles-Propreté sont 

inscrites de manière générale dans les plans 

d'action annuels, ainsi que dans le plan global de 

prévention de l'agence. 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- Het welzijn en de veiligheid van het 

personeel van Net Brussel komen aan bod in de 

jaarlijkse actieplannen en het algemene 

preventieplan van Net Brussel.  
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Les actions prises à la suite des accidents du 

travail sont de plusieurs ordres. Le service social 

de l'agence est intervenu auprès des victimes et 

l’agence s'est constituée partie civile après les 

incidents évoqués par M. Pinxteren. 

 

Des campagnes d'information et de sensibilisation 

ont eu lieu dans les dépôts, notamment par des 

communications orales. Les instructions de 

sécurité ainsi que les procédures de signalement 

ont été rappelées aux agents. Des mesures 

structurelles de prévention des accidents du travail 

et de roulage sont développées par le service 

interne pour la prévention et la protection au 

travail (SIPP), notamment sous forme de capsules 

vidéo et par l'édition de livrets sur la sécurité pour 

le service de la collecte. 

 

Le temps de formation des travailleurs a été 

allongé et l'encadrement augmenté pendant cette 

période afin de favoriser les stages de terrain. Une 

série de formations sur la sécurité sont également 

dispensées. Des actions coordonnées entre les 

différents services ont été organisées pour lutter 

contre les incivilités et la présence de déchets 

dangereux. 

 

En décembre 2017, l'agence a lancé une campagne 

sur le tri qui rappelle notamment les différentes 

solutions mises à disposition pour la collecte de 

déchets dangereux. Une nouvelle campagne 

spécifique à destination des citoyens sera lancée. 

Elle se focalisera sur les principaux risques causés 

par des tiers. Le service d'inspection a émis 

plusieurs rapports. Comme ils contiennent des 

données à caractère personnel et d'ordre médical, 

ils ne peuvent cependant être communiqués. 

Soyez assurés que l'agence est attentive à la 

sécurité de son personnel et tient compte des 

remarques et recommandations qui lui sont 

adressées. 

 

L'étude menée par Arista sur la réforme des 

collectes a mis en évidence une augmentation de 

la durée des tournées. Nous avons effectivement 

rallongé les plans, ce qui occasionne une 

augmentation des kilomètres parcourus, des temps 

morts, une diminution du temps de collecte et une 

charge psychosociale plus élevée pour les 

chauffeurs, compte tenu de l'augmentation du 

temps en cabine et de la diminution des poids 

manipulés.  

 

Na arbeidsongevallen worden er meerdere dingen 

ondernomen. De sociale dienst heeft zich het lot 

van de slachtoffers aangetrokken en zich 

burgerlijke partij gesteld na de incidenten 

waarover de heer Pinxteren het had.  

 

In de remises krijgen vuilnisophalers mondeling 

informatie. De veiligheidsinstructies en de 

meldingsprocedures werden opnieuw onder de 

aandacht van het personeel gebracht. De interne 

dienst voor preventie en bescherming op het werk 

(IDPBW) neemt structurele maatregelen om 

arbeids- en verkeersongevallen te voorkomen door 

middel van veiligheidsinstructievideo's en -boekjes 

ten behoeve van de vuilnisophalers.  

 

Er wordt meer tijd uitgetrokken voor de opleiding 

van de arbeiders en ze worden ook beter begeleid. 

Er worden ook veiligheidsopleidingen verstrekt. 

Voorts nemen de betrokken diensten maatregelen 

ter bestrijding van asociaal gedrag en het dumpen 

van gevaarlijk afval in vuilniszakken.  

 

In december 2017 kwam Net Brussel met een 

sorteercampagne die duidelijk maakte waar je met 

gevaarlijk afval terechtkunt. Er komt ook een 

nieuwe campagne die op burgers is gericht. Ze zal 

voornamelijk gaan over de risico's die derden 

veroorzaken. De inspectie heeft meerdere 

verslagen opgesteld, maar die worden niet 

gepubliceerd omdat ze persoonlijke en medische 

gegevens bevatten. U kunt er echter op rekenen 

dat Net Brussel de veiligheid van het personeel ter 

harte neemt.  

 

De Arista-studie over de hervorming van de 

vuilnisopleiding heeft uitgewezen dat de 

ophaalrondes nu langer duren. Daardoor worden 

er meer kilometers afgelegd, zijn de wachttijden 

opgelopen en is er minder tijd om het vuilnis op te 

halen. Dit alles resulteert in meer druk op de 

chauffeurs doordat ze meer tijd achter het stuur 

doorbrengen, terwijl het gewicht van het 

vervoerde afval afneemt.  

 

Het schrappen van de avondlijke ophaalrondes 

heeft ook gevolgen voor het bioritme en het 

sociale leven van de ophalers. Na de studie 

werden de volgende aanbevelingen geformuleerd:  

 

- een beter evenwicht tussen de ophaalrondes; 

 

- een verbetering van de plannen; 
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De même, la suppression des collectes nocturnes 

entraîne certaines conséquences sur le biorythme 

et la vie sociale des agents. Par ailleurs, l'étude 

formule les recommandations suivantes : 

 

- un meilleur équilibrage des tournées ; 

 

- une amélioration des plans ; 

 

- une amélioration de la composition des équipes. 

 

La direction de l'agence s'attelle actuellement à 

l'intégration de ces différentes remarques pour 

faire évoluer cette réforme. 

 

Il est difficile de résumer ici les mécanismes de 

sécurité dont le charroi est muni, mais sachez que 

les camions-bennes sont équipés de différents 

dispositifs d'arrêt d'urgence, facilement 

accessibles. Les nouveaux camions sont équipés 

d'un système de freinage d'urgence. La hauteur des 

marchepieds arrière ne peut dépasser 45cm et une 

barre transversale située à l'arrière facilite le 

maintien. 

 

Les camions sont équipés d'un dispositif 

empêchant les conducteurs d'effectuer une 

manœuvre en marche arrière en présence d'un 

opérateur sur le marchepied. Ce dispositif limite 

d'ailleurs aussi la vitesse de déplacement du 

véhicule-benne à 30km/h. Afin d'améliorer la 

visibilité du véhicule ainsi que celle des agents, 

des équipements d'éclairage supplémentaires sont 

prévus sur les véhicules. 

 

Par ailleurs, afin d'augmenter la visibilité du 

chauffeur, l'agence a orienté ses achats vers des 

camions permettant une vision à 360 degrés. Pour 

éviter tout risque de projection, le cycle de benne 

du camion est conçu pour s'arrêter lorsque la pelle 

de compression de la benne est fermée en position 

haute. Toutefois, il est possible d'arrêter cette 

dernière dans n'importe quelle autre position. 

 

S'agissant des tenues des agents, différents 

équipements de protection sont prévus en fonction 

du poste de travail et des risques auxquels les 

agents sont confrontés. Il s'agit notamment des 

pantalons anticoupures en matériau Kevlar pour 

les préposés au chargement. 

 

La secrétaire d'État chargée de la Propreté 

publique et de la Collecte des déchets vous 

- een betere samenstelling van de teams. 

 

De directie van Net Brussel verwerkt de 

opmerkingen momenteel.  

 

Een volledig overzicht van de 

veiligheidsvoorzieningen zou ons te ver leiden, 

maar de vuilniswagens zijn uitgerust met 

meerdere vlot toegankelijke noodstopknoppen. 

Nieuwe wagens zijn uitgerust met een 

noodremsysteem. De treeplank achteraan mag 

niet hoger zijn dan 45 cm en een dwarsstang biedt 

houvast.  

 

De vuilniswagens zijn uitgerust met een systeem 

dat achteruitrijden onmogelijk maakt als er 

iemand op de treeplank staat. Hetzelfde systeem 

beperkt de snelheid in dat geval tot 30 km/uur. Om 

de zichtbaarheid van vuilniswagens en het 

personeel te verbeteren, werd extra verlichting 

aangebracht op de wagens. Het agentschap koopt 

nu ook vuilniswagens met een cabine waarin de 

chauffeur de volledige omgeving in de gaten kan 

houden. De kledij van de vuilnismannen is 

bedoeld om werkongevallen te vermijden. Zo 

dragen ze broeken van kevlar om snijwonden te 

vermijden.  

 

Ik apprecieer dat de heer Vossaert een aantal 

problemen heeft aangekaart waarmee het 

personeel van Net Brussel dagelijks te maken 

krijgt.  

 

Ik heb geen cijfers over het aantal 

arbeidsongevallen, maar u vindt de gevraagde 

informatie in de antwoorden op schriftelijke 

vragen nrs. 492 en 503.  

 

Het personeel draagt geen beschermingsbril, 

behalve voor rondes met veiligheidsrisico's.  
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remercie de votre attention.  

 

Pour ma part, j'apprécie que M. Vossaert ait 

évoqué une série d'aspects relatifs au quotidien 

des agents de Bruxelles-Propreté et au travail 

qu'ils accomplissent au bénéfice de notre Région. 

 

Je ne dispose pas ici des chiffres relatifs au 

nombre d'accidents du travail, mais vous trouverez 

les éléments demandés dans les réponses écrites 

492 et 503. 

 

Il n'existe pas de lunettes spécifiques, sauf en cas 

de risque éventuel sur certaines tournées. 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren.  

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Votre réponse 

contient des éléments intéressants, comme la 

commande de vêtements plus adaptés pour 

diminuer les risques. Il est important d'être à 

l'écoute de ces agents dont le travail est déjà assez 

pénible. 

 

J'entends que vous avez prévu une nouvelle 

campagne d'information et de sensibilisation au 

danger que représente le fait de ne pas trier les 

déchets et de déposer des objets inadéquats dans 

les sacs. 

 

La réflexion doit aussi porter sur la sanction. Les 

amendes varient-elles en fonction du type de 

délit ? Mettre un pot de yaourt dans un sac bleu 

est-il autant sanctionné que le fait d'y jeter une 

seringue, par exemple ? 

 

Les conclusions de l'enquête menée par Arista me 

semblent sévères à l'égard de la réforme de la 

collecte. En effet, vous mentionnez une série de 

problèmes qui visent, en réalité, presque tous ses 

paramètres : organisation des tournées, 

déséquilibres... Quel est le calendrier prévu pour 

le rééquilibrage annoncé ? Un travail de réflexion 

reste-t-il à mener ? 

 

Il serait intéressant que notre commission dispose 

de ladite étude Arista. 

  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Pinxteren heeft 

het woord.  

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Het is interessant om te horen dat er 

beter aangepaste kledij wordt gekocht om de 

risico's te beperken.  

 

Ik begrijp dat u een nieuwe informatiecampagne 

plant over het gevaar dat het personeel loopt als 

afval niet goed wordt gesorteerd.  

 

U moet ook nadenken over de straffen. Variëren 

de boetes naargelang van de inbreuk? Is de boete 

voor een yoghurtpotje in de blauwe zak even 

zwaar als die voor een injectiespuit?  

 

De conclusies uit de Arista-studie lijken streng 

voor de hervorming. U haalde een aantal 

problemen aan die verband houden met vrijwel 

alle aspecten, zoals de organisatie van de 

ophaling. Wanneer doet u daar wat aan?  

 

Het zou interessant zijn als de commissie de 

Arista-studie kon inkijken. 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan.  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord.  
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Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Les 

sanctions font en effet l'objet d'une gradation en 

fonction du type de déchets dangereux. Nous 

sommes d'ailleurs occupés à revoir le dispositif 

des sanctions pour le rendre plus pertinent. 

 

J'ai demandé à l'agence d'examiner tous les 

aspects soulevés par Arista afin que la réforme 

soit optimale sur le terrain. Ce travail est en cours. 

Je ne peux vous dire quand il sera terminé. Quoi 

qu'il en soit, c'est la direction qui doit s'y atteler 

puisque c'est elle qui s'est chargée de 

l'opérationnalisation de la réforme. 

 

Je transmettrai bien entendu une copie du rapport 

d'Arista au secrétariat de la commission. 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Je comprends 

que l'agence s'occupe de cette question qui est 

effectivement d'ordre opérationnel mais il 

conviendrait néanmoins que cette réponse arrive le 

plus rapidement possible pour soulager des 

travailleurs quelque peu malmenés. Je suppose 

que vous avez demandé à la direction de faire 

preuve de diligence à cet égard. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- De boetes zijn afhankelijk van het 

soort gevaarlijk afval dat in de vuilniszakken 

belandt. Momenteel zijn we de sancties trouwens 

aan het bijsturen.  

 

Ik heb Net Brussel opgedragen om alle aspecten 

die Arista aanhaalde te onderzoeken. Ik kan u niet 

zeggen wanneer de directie daarmee klaar zal 

zijn.  

 

Ik zal de commissiesecretaris een exemplaar van 

het rapport van Arista bezorgen.  

 

 

 

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Ik begrijp dat Net Brussel zich met deze 

operationele kwestie bezighoudt, maar het zou 

goed zijn dat er zo snel mogelijk maatregelen 

komen om het getroffen personeel te helpen.  

 

 

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTIONS ORALES  
 

 

 

Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle les 

questions orales.  

 

QUESTION ORALE DE M. ARNAUD 

PINXTEREN 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'annonce faite par Fost Plus 

d'un élargissement de la collecte PMC à 

l'ensemble des déchets plastiques". 

MONDELINGE VRAGEN  
 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde zijn de 

mondelinge vragen. 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

ARNAUD PINXTEREN 

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 

 

 

betreffende "de aankondiging van Fost 

Plus in verband met de uitbreiding van de 

inhoud van de PMD-zakken tot alle plastic 
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afval".  

 

  

QUESTION ORALE JOINTE DE MME 

ANNEMIE MAES,  

 

concernant "l'extension du sac bleu (PMC) 

à tous les emballages plastiques".  

 

  

TOEGEVOEGDE MONDELINGE VRAAG 

VAN MEVROUW ANNEMIE MAES, 

 

betreffende "de uitbreiding van de blauwe 

pmd-zak naar alle plastic verpakkingen".  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren.  

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Fost Plus a 

annoncé, ce 15 décembre, que le sac bleu 

accueillant actuellement les PMC (cartons de 

boissons, canettes, bouteilles en plastique) pourra 

à l'avenir accueillir tous les types de plastiques. 

 

Ce nouveau système serait étendu 

progressivement, en trois vagues successives, 

entre janvier 2019 et 2021. Dans un premier 

temps, le changement concernera 1,5 million de 

personnes. Concrètement, les ménages pourront 

déposer dans le sac bleu les pots de yaourt, les 

barquettes alimentaires et les films plastiques. 

 

Il s'agit d'une bonne nouvelle pour le tri et le 

potentiel d'amélioration du taux de recyclage de 

nos déchets puisque Fost Plus espère ainsi récolter 

huit kilos de déchets supplémentaires par habitant 

et ainsi les valoriser. Selon Fost Plus, pour ce 

faire, il faudra évidemment "améliorer le tri des 

déchets afin de séparer au mieux les différents 

flux et trouver des débouchés pour le traitement 

des déchets une fois triés". Cela paraît assez 

évident. 

 

Pourriez-vous préciser le calendrier de mise en 

œuvre de cette réforme à Bruxelles ? Une 

estimation des quantités concernées pour 

Bruxelles est-elle réalisée ? Comment Bruxelles-

Propreté évalue-t-elle cette modification en termes 

opérationnels, notamment sur la ligne de prétri et 

de tri ? Quelle évaluation budgétaire est-elle faite 

de ce changement au niveau des coûts liés au tri et 

au prétri, ainsi que d'éventuels manques à gagner 

pour l'incinérateur ? Une campagne d'information 

spécifique est-elle planifiée ? 

  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Pinxteren heeft 

het woord.  

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Op 15 december kondigde Fost Plus aan 

dat in de toekomst alle soorten plastic in de 

blauwe zak mogen, zoals yoghurtpotjes, 

botervlootjes en plasticfolie. Het systeem zal in 

drie fasen worden ingevoerd, tussen januari 2019 

en 2021.  

 

Dat is goed nieuws, want op die manier kan het 

recyclagepercentage worden verhoogd. Fost Plus 

hoopt acht kilo bijkomend afval per persoon op te 

halen en te valoriseren.  

 

Wanneer zal die hervorming in Brussel van kracht 

worden? Welke hoeveelheden hoopt Fost Plus in 

Brussel op te halen? Welke gevolgen zal de 

wijziging voor Net Brussel hebben op operationeel 

en financieel vlak? Is er een informatiecampagne 

gepland?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes 

pour sa question orale jointe.  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord voor haar toegevoegde mondelinge 

vraag.  
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Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Fost Plus a annoncé qu'à partir de 2019, tous les 

emballages plastiques pourront être déposés dans 

le sac PMC et qu'à partir du 1er janvier 2021, 

cette réglementation sera applicable à tous les 

ménages belges. Les plastiques présents dans les 

sacs d'ordures ménagères pourraient ainsi 

diminuer de huit kilos par personne et par an et 

être recyclés. 

 

Le plan de mise en œuvre de la mesure a été 

envoyé à la Commission interrégionale de 

l’emballage (CIE) pour y être discuté et approuvé 

par les différentes entités, dont la Région 

bruxelloise. Par ailleurs, Fost Plus attend de ses 

partenaires qu'ils modernisent et limitent le 

nombre de centres de tri. Les pouvoirs publics 

devront aussi attirer des investissements dans le 

secteur local du recyclage. 

 

Quelle position la Région bruxelloise a-t-elle 

adoptée dans la discussion du plan de mise en 

œuvre de Fost Plus ? Quels accords ont-ils été 

établis ? 

 

Quel est le calendrier de la mise en œuvre de la 

réforme à Bruxelles ? 

 

Combien de déchets plastiques supplémentaires 

seront ainsi collectés ? 

 

Quelles adaptations des processus de tri 

Bruxelles-Propreté prévoit-elle ? Combien cela 

coûtera-t-il ? Quel sera le manque à gagner pour 

les incinérateurs ? 

 

Une campagne d'information à destination des 

citoyens a-t-elle été prévue ? 

 

  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Fost Plus 

kondigt aan dat vanaf 2019 alle plastic 

verpakkingen, met inbegrip van yoghurtpotjes, 

botervlootjes en plastic folies, in de PMD-zak 

mogen. Dat is een belangrijke stap voorwaarts om 

de plastic afvalberg te verkleinen. Er zal per jaar 

acht kilogram plastic per persoon minder in de 

restafvalzak terechtkomen en worden 

gerecycleerd. De nieuwe regeling voor de PMD-

zak wordt vanaf 2019 ingevoerd over een periode 

van twee jaar en in drie fasen.  

 

Vanaf 1 januari 2021 is de nieuwe blauwe zak 

beschikbaar voor alle Belgische gezinnen. De 

kleur en naam van de PMD-zak blijven behouden. 

 

In het persbericht van Fost Plus staat dat om het 

nieuwe inzamel- en recyclagesysteem alle kansen 

op succes te geven, de samenwerking met alle 

sectoren noodzakelijk is, van 

verpakkingsverantwoordelijken tot sorteercentra.  

 

Het invoeringsplan werd op 15 december naar de 

Interregionale Verpakkingscommissie (IVC) 

verzonden ter bespreking en goedkeuring van de 

verschillende entiteiten, waaronder het Brussels 

Gewest. Fost Plus verwacht van zijn partners 

bepaalde inspanningen, in het bijzonder de 

modernisering en de beperking van het aantal 

sorteercentra, die grote volumes en nieuwe soorten 

plastic verpakkingen zullen moeten verwerken. De 

overheidsinstanties zullen ook optimale 

omstandigheden moeten creëren om investeringen 

aan te trekken in de lokale recyclagesector.  

 

Welk standpunt nam het Brussels Gewest in bij de 

bespreking van het nieuwe invoeringsplan van 

Fost Plus? Welke voorwaarden en afspraken 

werden vastgelegd? Ik verwijs bijvoorbeeld naar 

de verwachting van Fost Plus dat de overheid 

optimale omstandigheden creëert.  

 

Wat is de timing en welke stappen moet het 

gewest ondernemen om de hervorming in te 

voeren in het Brussels Gewest?  

 

Beschikt u over een schatting van de 

hoeveelheden extra plastic die apart ingezameld 

zullen worden in vergelijking met de huidige 

toestand?  

 

Welke evaluatie heeft Net Brussel gepland inzake 

de aanpassingen van de operationele processen, in 
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het bijzonder met betrekking tot het sorteren van 

nieuwe soorten plastic verpakkingen? 

 

Hoeveel zullen de kosten voor de aanpassingen 

van de operationele processen van het 

voorsorteren bedragen? Welk bedrag gaat gepaard 

met de lagere inkomsten voor de 

verbrandingsoven?  

 

Is er een informatiecampagne gepland om de 

burgers goed te informeren?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan. 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Le plan par étapes de Fost Plus est 

en cours de discussion à la Commission 

interrégionale de l’emballage. Toutes les Régions 

ont demandé des éclaircissements.  

 

(poursuivant en français) 

 

Il est dès lors trop tôt pour vous donner une date 

de mise en œuvre à Bruxelles. Nous sommes 

favorables à ce qu'un maximum de déchets soient 

valorisés et nous ferons tout pour avancer 

rapidement dans ce dossier. Toutefois, avant de 

me prononcer sur ce scénario de collecte, il 

convient d'obtenir des éclaircissements, 

notamment sur le traitement. 

 

Je sais que vous êtes frustrés, mais il n'est pas 

habituel que le gouvernement s'exprime sur ses 

intentions.  

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren. 

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Ce qui m'étonne 

dans ce dossier, c'est la communication très 

proactive de Fost Plus à ce sujet. Or je me doutais 

que la mise en œuvre concrète de ce nouveau 

système en concertation avec les autres Régions 

était beaucoup moins avancée qu'annoncé. Votre 

réponse ne me frustre donc pas. Elle m'étonne 

assez peu. 

 

Nous partageons un même intérêt pour l'évolution 

de ce dossier, dans lequel je perçois votre volonté 

d'aboutir. La Région bruxelloise pourrait 

participer aux premiers projets pilotes. La 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris.- 

Vandaag wordt het stappenplan van Fost Plus 

besproken in de Interregionale 

Verpakkingscommissie. Volgens mij begint het 

debat nu pas. Alle gewesten hebben al 

toelichtingen gevraagd.  

 

(verder in het Frans)  

 

Het is dus nog te vroeg om al een datum voor de 

invoering van het systeem in Brussel te geven. We 

zijn er uiteraard voorstander van dat zo veel 

mogelijk afval wordt gevaloriseerd. We doen er 

alles aan om snel vooruitgang in dit dossier te 

boeken, maar we wachten nog op een aantal 

verduidelijkingen, onder meer over de verwerking 

van dat afval.  

 

 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Pinxteren heeft 

het woord. 

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Wat mij verbaast in dit dossier, is de 

proactieve communicatie van Fost Plus. Ik 

vermoedde al dat de invoering van het systeem in 

overleg met de gewesten minder ver stond dan 

werd aangekondigd.  

 

Het verheugt mij dat u achter het project staat. 

Brussel zou aan de eerste proefprojecten kunnen 

deelnemen. Aangezien de test niet in alle 

gemeenten zal plaatsvinden, moeten we evalueren 

wat de gevolgen voor het ophalen, sorteren en 

voorsorteren van dat afval zullen zijn, maar het 
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difficulté réside dans le fait que l'expérience ne 

sera pas menée dans toutes les communes. Cela 

aura une série de conséquences en termes de 

collecte et de tri et de prétri qu'il faudra évaluer. 

Mais si la Région bruxelloise pouvait être 

proactive et pionnière dans la mise en œuvre d'un 

tel système, ce serait réjouissant. 

 

  

zou fantastisch zijn als het Brussels Gewest het 

voortouw in dit dossier zou nemen.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Maes. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Quand la CIE prendra-t-elle une décision ? Une 

date limite a-t-elle été fixée ? 

 

Vous félicitez-vous de la collecte de plastiques 

supplémentaires dans les sacs PMC ? 

 

(Assentiment de Mme Laanan) 

 

Quelles informations avez-vous demandées à Fost 

Plus ?  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Wanneer 

neemt de Interregionale Verpakkingscommissie 

(IVC) een beslissing? Is er een deadline 

vastgelegd? 

 

Vindt u het een goede zaak dat er extra plastic 

wordt ingezameld in één PMD-zak?  

 

(Instemming van mevrouw Laanan) 

 

Welke informatie hebt u gevraagd aan Fost Plus? 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan.  

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Je ne 

m'exprimerai pas sur nos intentions. Pour l'instant, 

nous ne possédons pas le dispositif nous 

permettant de traiter des PMC+. Telle est la 

réalité. Dès lors, même si je suis bien entendu 

favorable à l'idée d'un sac PMC+, qui représente 

une véritable avancée pour l'ensemble de nos 

citoyens, je ne peux pas vous communiquer de 

calendrier à ce jour. 

 

Nous allons nous investir dans ce dossier afin qu'il 

puisse se réaliser dans notre Région. Nous ferons 

en sorte d'avoir tous les dispositifs nous 

permettant de traiter ce type de déchets. 

 

Mme Annemie Maes (Groen).- La convention 

environnementale conclue avec Fost Plus 

s'achève-t-elle bien à la fin de 2018 ? Il serait 

préférable de s'organiser avant cette échéance... 

 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Nous 

n'enterrons pas le dossier. Je vous donne 

simplement l'état de la situation actuelle. Je ne 

peux donc pas vous en dire plus mais nous 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- We hebben nog geen systeem om dat 

plastic afval te verwerken. Hoewel ik voorstander 

ben van een PMD+-zak, kan ik u dus nog geen 

precieze data meedelen. We zullen echter alles in 

het werk stellen om de verwerking van plastic 

afval in Brussel mogelijk te maken.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen) (in het 

Frans).- Als ik het goed voorheb, loopt de 

milieuovereenkomst met Fost Plus eind 2018 af. 

Het zou nuttig zijn om voor die datum een 

oplossing uit te werken.  

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- We begraven het dossier niet. Ik geef 

gewoon een stand van zaken. Meer kan ik 

voorlopig niet zeggen, maar we zijn voorstander 
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sommes favorables à cette avancée. 

 

- Les incidents sont clos. 

 

(M. Jef Van Damme, deuxième vice-président, 

prend place au fauteuil présidentiel) 

 

  

van de hervorming. 

 

- De incidenten zijn gesloten.  

 

(De heer Jef Van Damme, tweede ondervoorzitter, 

treedt als voorzitter op) 

 

  

QUESTION ORALE DE MME VIVIANE 

TEITELBAUM  

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la grève du 4 décembre 2017 à 

l'ABP". 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Teitelbaum. 

 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Quelque vingt-

six des soixante camions affectés à la collecte des 

poubelles dans le secteur du Bempt, à Forest, ne 

sont pas sortis le lundi 4 décembre afin de 

dénoncer les comportements d'un surveillant. Ce 

dernier aurait déjà fait l'objet de trois sanctions 

financières de trois mois en quatre ans dans deux 

secteurs. Le syndicat déplorait donc qu'aucune 

nouvelle sanction n'ait été prise à son encontre. 

 

Quelle est la nature de ce litige ? Comment la 

direction a-t-elle apaisé les tensions ? 

 

Le syndicat a déclaré à la presse que la direction 

avait demandé au surveillant de se remettre en 

question. Mais le syndicat ne semblait pas satisfait 

par cette faible réaction et réclamait le transfert de 

l'intéressé dans un autre service. En outre, le 

syndicat dénonce la différence de traitement. Si, 

dans ce cas, aucune sanction n'a été prise, d'autres, 

apparemment, n'ont pas bénéficié de cet avantage. 

 

Ce mouvement de grogne aurait peut-être pu être 

évité par un travail en amont. 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

VIVIANE TEITELBAUM  

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 

 

 

betreffende "de staking van 4 december 

2017 bij het GAN". 

 

De voorzitter.- Mevrouw Teitelbaum heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Op 4 december zijn 26 van de 60 

vuilniswagens in de remise van de Bempt in Vorst 

niet uitgereden. Met die actie wilden de 

werknemers van Net Brussel het gedrag 

aanklagen van een opzichter die eerder al 

financiële sancties kreeg opgelegd  

 

Wat is precies het probleem? Hoe heeft de directie 

de gemoederen tot bedaren gebracht?  

 

Volgens de vakbond zou de directie enkel aan de 

opzichter hebben gevraagd om zijn gedrag aan te 

passen. De vakbond vond dit maar een zwakke 

reactie en eiste de overplaatsing van de persoon 

naar een andere dienst. De vakbond beschuldigde 

de directie er bovendien van met twee maten en 

gewichten te werken. In andere gevallen legde ze 

wel sancties op.  

 

De staking had misschien kunnen worden 

voorkomen door een betere aanpak van het 

probleem. Er lijken bij Net Brussel alsmaar meer 

problemen met het beheer van de ploegen te zijn. 

Hoe verklaart u die conflicten? Wordt een interne 
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Il semblerait que les problèmes de gestion 

d'équipe se multiplient à Bruxelles-Propreté. 

Comment expliquez-vous ces conflits ? Un audit 

interne est-il envisagé ? 

 

Des mesures sont-elles mises en place pour 

assurer le bien-être du personnel dans les 

différents dépôts ? De quel ordre sont-elles ? Des 

mesures à plus long terme sont-elles envisagées 

pour ce cas particulier ? 

 

En cas de litige, quels sont les recours dont 

disposent les travailleurs pour régler les 

problèmes ? Afin d'assurer une égalité de 

traitement entre membres du personnel 

sanctionnés, une grille de sanctions tenant compte 

de la gravité des fautes commises est-elle 

appliquée ? 

 

Estimez-vous qu'il est question d'un traitement 

favorable dans le cadre de ce litige ? Si oui, 

comment l'expliquez-vous ? 

 

Savez-vous en combien de temps le retard dans la 

collecte des déchets a été résorbé ? 

 

  

audit overwogen?  

 

Welke maatregelen worden er genomen om het 

welzijn van het personeel in de verschillende 

remises te waarborgen? Welke maatregelen zijn 

er in dit precieze geval genomen?  

 

Over welke actiemiddelen beschikken de 

werknemers in geval van een geschil? Is er een 

tabel met sancties opgesteld op basis van de ernst 

van de fout om een gelijke behandeling van alle 

werknemers te waarborgen?  

 

Vindt u dat de medewerker in dit geval een 

voorkeursbehandeling heeft gekregen? Hoe 

verklaart u dat?  

 

Hoe lang heeft het geduurd om de vertraging in de 

afvalophaling weg te werken? 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan. 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Les 

faits ayant conduit à la grève du 4 décembre ont 

été sanctionnés puisque, le 17 novembre 2017, une 

retenue de traitement de trois mois a été décidée. 

Cette sanction constitue l'une des plus lourdes 

prévues. En cas de déplacement supplémentaire de 

l'intéressé, la sanction aurait constitué une double 

peine, ce qui aurait peut-être occasionné des 

difficultés.  

 

Outre la sanction prise à l’encontre de l’agent, 

l’encadrement du secteur du Bempt a été renforcé 

par une personne supplémentaire. L'agent en tant 

que tel a été reçu à plusieurs reprises par sa ligne 

hiérarchique afin d’être recadré. La ligne de 

conduite attendue de sa part lui a été 

communiquée. 

 

On peut considérer que le renforcement du 

nettoiement et la réforme des collectes ont 

bouleversé certains équilibres à l’agence vu qu'ils 

ont nécessité de modifier l’affectation du 

personnel. Toutefois, les problèmes de gestion 

De voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft het woord.  

 

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- De feiten die aanleiding gaven tot de 

staking van 4 december werden bestraft met een 

looninhouding van drie maanden. Dat is een van 

de zwaarste sancties. Daarom werd de opzichter 

niet overgeplaatst. Naast de sanctie tegen deze 

persoon werd de ploeg van de sector Bempt 

versterkt met een extra werknemer.  

 

De betrokken persoon werd meermaals door zijn 

oversten op het matje geroepen. Tijdens die 

gesprekken werd hem meegedeeld welk gedrag 

van hem werd verwacht.  

 

De toename van de netheidsacties en de 

hervorming van de ophalingen hebben bepaalde 

evenwichten binnen het agentschap veranderd, 

omdat de taakverdeling moest worden gewijzigd. 

Er zijn echter niet meer problemen met het beheer 

van de ploegen.  

 

Als een werknemer een probleem heeft met een 

collega of een overste, kan hij dat aan de 
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d’équipe évoqués ne sont pas plus importants que 

précédemment. 

 

Si un travailleur se trouve dans une situation 

litigieuse avec un collègue ou un supérieur, il doit 

rapporter les informations à sa hiérarchie et, plus 

particulièrement, à son ingénieur. Si cela s’avère 

difficile, l’agent peut faire appel aux moyens mis à 

sa disposition au sein de l’agence, dans le cadre du 

respect des arrêtés relatifs au bien-être au travail. 

 

Ainsi, différentes procédures existent en matière 

de risques sociaux, notamment la possibilité de 

faire appel à des personnes de confiance. Les 

agents qui le préfèrent peuvent également 

s’adresser au service de prévention et de médecine 

du travail (SPMT) et rencontrer un conseiller en 

prévention. Par ailleurs, tous les canaux 

permettant de sensibiliser les agents sont utilisés : 

affichage dans les secteurs, capsules diffusées sur 

les télévisions des secteurs, etc. 

 

Les sanctions sont fixées dans l’arrêté du 29 

octobre 2011 qui prévoit le régime disciplinaire et 

organise la suspension dans l’intérêt du service du 

personnel de Bruxelles-Propreté. L’établissement 

d’une grille des sanctions sera étudié dans le cadre 

de la réécriture des statuts. Ce travail est en cours 

d'élaboration. 

 

Le rattrapage des tournées qui ont été bousculées 

par la grève du 4 décembre a eu lieu dans le 

respect du bien-être des agents. Au total, 38 plans 

ont été rattrapés : 11 le jour même, 26 le 

lendemain et un plan de déchets verts a été 

rattrapé le 6 décembre. Les rattrapages ont été 

assurés par des camions spécifiquement destinés 

soit à la collecte de sacs blancs, soit à la collecte 

de sacs bleus. Ainsi, contrairement à ce qui a été 

dit, le tri des sacs a bel et bien été respecté, y 

compris pour le rattrapage des tournées non 

assurées le 4 décembre 2017. 

 

  

hiërarchie melden, in casu aan de ingenieur. Als 

dat moeilijk blijkt, kan hij zich ook wenden tot de 

vertrouwenspersoon of een preventieadviseur. De 

werknemers worden op verschillende manieren op 

die mogelijkheden gewezen: via affiches, filmpjes 

op de televisies in de sectoren, enzovoort.  

 

De sancties zijn vastgesteld in het besluit van 

29 oktober 2011. Bij het herschrijven van de 

statuten zal een tabel van de sancties worden 

opgesteld. Dat werk is momenteel aan de gang.  

 

Bij het inhalen van de ophaalrondes werd het 

welzijn van de werknemers in acht genomen: 11 

rondes werden nog dezelfde dag ingehaald, 26 

rondes de volgende dag en 1 ronde van groenafval 

op 6 december. De witte en blauwe zakken werden 

telkens apart opgehaald.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Teitelbaum.  

 

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Je vous 

remercie pour votre réponse très complète. 

 

Les plaintes sont-elles davantage adressées à 

l'ingénieur ou à des personnes de confiance ? 

 

De voorzitter.- Mevrouw Teitelbaum heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het 

Frans).- Worden de klachten vooral ingediend bij 

de ingenieur of eerder bij de vertrouwenspersoon? 
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Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Je ne 

dispose pas des chiffres. Cela dépend des 

situations, mais en règle générale, les agents 

s'adressent directement à leur ingénieur. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- Ik heb daar geen cijfers over, maar 

over het algemeen richten de werknemers zich 

rechtstreeks tot hun ingenieur. 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTION ORALE DE M. ARNAUD 

PINXTEREN 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "le fonctionnement des 

Recyparks". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren. 

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Les déchetteries 

régionales, désormais appelées" recyparks", sont 

un outil essentiel de la collecte et du recyclage des 

déchets bruxellois. Les recyparks sont en effet un 

service précieux pour les habitants comme pour 

l'environnement, car ils accueillen une série de 

flux de déchets dont ils assurent en aval une 

valorisation optimale. 

 

À ce jour, notre Région compte quatre recyparks : 

Schaerbeek au nord, Forest au sud, Auderghem-

Boitsfort et Woluwe-Saint-Pierre. Ces deux 

derniers sont réservés exclusivement aux habitants 

des communes concernées et étaient organisés, il y 

a peu encore, par lesdites communes. À ce propos, 

je m'étonne du fait que ces recyparks récemment 

régionalisés ne soient pas repris sur le site internet 

de Bruxelles-Propreté. 

 

Je voudrais revenir sur une disposition du 

règlement régissant les recyparks. Elle prévoit la 

possibilité, pour les Bruxellois, de déposer 

gratuitement jusqu'à trois mètres cubes de déchets, 

toutes catégories confondues, sauf exception, 

chaque jour ! Vu le volume que cela représente, il 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

ARNAUD PINXTEREN 

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 

 

 

betreffende "de werking van de 

Recyparks". 

 

De voorzitter.- De heer Pinxteren heeft het 

woord. 

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- De gewestelijke containerparken heten 

sinds kort recyparks en maken een essentieel 

onderdeel uit van de afvalophaling en -recyclage 

in Brussel. 

 

Het gewest telt vier recyparks: in Schaarbeek, in 

Vorst, in Oudergem-Bosvoorde en in Sint-Pieters-

Woluwe. De twee laatste zijn alleen toegankelijk 

voor de inwoners van die gemeenten en werden tot 

voor kort door de gemeenten beheerd. Het 

verbaast me dat beide recyparks die onlangs door 

het gewest werden overgenomen, niet op de 

website van Net Brussel staan.  

 

Volgens het recyparkreglement kunnen 

Brusselaars gratis tot 3 m³ afval per dag 

binnenbrengen! Zo'n volume haalt vermoedelijk 

geen enkele particulier. Vanwaar die 

hoeveelheid? Steunt ze op een objectieve evaluatie 

van de noden? Wordt ze eventueel herzien? 

 

Op die manier kunnen bewoners, op eenvoudig 

vertoon van hun identiteitskaart, afval 

binnenbrengen dat niet van hen is. Werd deze 
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est très peu probable qu'une telle fréquence 

concerne des particuliers. 

 

Que justifie cette disposition ? Repose-t-elle sur 

une évaluation objective des besoins de notre 

population ? Sa révision est-elle à l'étude ? 

 

Par ailleurs, un tel volume quotidien permettrait à 

des habitants dits spécialisés de déposer des 

déchets qui ne sont pas les leurs sur simple 

présentation de leur carte d'identité. De tels cas 

ont-ils été identifiés ?  

 

Quels sont les moyens de contrôle dont disposent 

les agents sur place ? Les passages des usagers 

sont-ils comptabilisés, répertoriés et croisés entre 

les différents sites ? 

 

(Mme Viviane Teitelbaum, présidente, reprend 

place au fauteuil présidentiel) 

 

  

praktijk al vastgesteld? Over welke 

controlemiddelen beschikt het personeel van de 

recyparks? Wordt het aantal bezoeken per 

gebruiker geregistreerd en eventueel gekruist met 

de gegevens van de andere recyparks? 

 

(Mevrouw Viviane Teitelbaum, voorzitter, treedt 

opnieuw als voorzitter op) 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan.  

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Les 

nouveaux recyparks sont bien repris sur la page du 

site internet de l’agence et sur les sites desdites 

communes. L’accès à ces recyparks n’est pas 

réservé uniquement aux communes concernées : 

 

- recypark de Woluwe-Saint-Pierre : l’accès est 

autorisé aux habitants des communes de Woluwe-

Saint-Pierre et de Woluwe-Saint-Lambert ; 

 

- recypark d’Auderghem : l’accès est autorisé aux 

habitants des communes d’Auderghem, 

d'Etterbeek, d'Ixelles et de Watermael-Boitsfort. 

 

La mesure des 3m³ par an a été prise pour 

encourager les particuliers à déposer leurs déchets 

et lutter ainsi contre le phénomène des dépôts 

clandestins. Cette limite permet également 

d’éviter des "faux particuliers". 

 

Actuellement, en cas d’incident avec les faux 

particuliers, le service Recherche et verbalisation 

assure le suivi qui s’impose. Dans ce cadre, un 

nouveau projet contenant de nouvelles conditions 

ainsi qu’un nouveau mode de gestion informatisé 

des accès sur l’ensemble des recyparks sont en 

cours d’étude afin d'éviter ces situations 

problématiques.  

De voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft het woord.  

 

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- De nieuwe recyparks staan wel 

degelijk op de website van Net Brussel en die van 

de gemeenten. Ook bewoners van andere 

gemeenten kunnen er terecht:  

 

- het recypark van Sint-Pieters-Woluwe is 

toegankelijk voor inwoners van Sint-Pieters-

Woluwe en Sint-Lambrechts-Woluwe;  

 

- het recypark van Oudergem is toegankelijk voor 

inwoners van Oudergem, Etterbeek, Elsene en 

Watermaal-Bosvoorde.  

 

Er is gekozen voor 3 m³ om mensen aan te zetten 

om hun afval naar het recypark te brengen in 

plaats van het illegaal te dumpen. Door die 

beperking zijn er ook geen valse particulieren.  

 

Bij incidenten met valse particulieren staat de 

dienst Onderzoek en Verbalisering in voor de 

follow-up. We bestuderen momenteel nieuwe 

toegangsvoorwaarden en een geïnformatiseerd 

toegangssysteem om problemen te voorkomen.  
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Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren.  

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Il est nécessaire 

de trouver un système plus structurel pour éviter 

que les agents soient confrontés à la vindicte de 

certains faux particuliers qui seraient identifiés. 

 

Il convient également de revoir la limitation des 

3m³ journaliers qui est excessive par rapport aux 

besoins des Bruxellois. Ces deux conditions 

devraient permettre un usage plus rationnel et plus 

pacifié des recyparks. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

De voorzitter.- De heer Pinxteren heeft het 

woord.  

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Er moet een structureel systeem komen 

om te vermijden dat het personeel geconfronteerd 

wordt met betrapte valse particulieren die zich 

agressief opstellen.  

 

Ook het volume van 3 m³ per dag beantwoordt 

helemaal niet aan de noden van de Brusselaar en 

moet herzien worden om een rationeel gebruik van 

de recyparks te garanderen.  

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE M. JOHAN VAN 

DEN DRIESSCHE  

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "les indicateurs de propreté". 

 

M. le président.- À la demande de l’auteur, 

excusé, et avec l’accord de la secrétaire d’État, la 

question orale est reportée à une prochaine 

réunion. 

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

JOHAN VAN DEN DRIESSCHE  

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 

 

 

betreffende "de netheidsindicatoren". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de staatssecretaris, wordt de 

mondelinge vraag naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES  

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 
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PUBLIQUE, 

 

concernant "la redevance forfaitaire pour 

les producteurs de déchets sans contrat 

d'enlèvement". 

 

M. le président.- La parole est à Mme Maes. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

En 2016 comme en 2017, douze millions d'euros 

ont échappé au gouvernement à cause d'un 

mauvais travail législatif. Malgré l'annulation, 

lors des ajustements budgétaires en 2016 et 2017, 

des recettes des redevances payées par les 

entreprises privées pour l'enlèvement de déchets 

non ménagers, douze millions d'euros ont à 

nouveau été inscrits au budget 2018.  

 

Le gouvernement avait l'intention d'imposer une 

taxe forfaitaire aux commerçants qui ne 

produisent qu'une petite quantité de déchets et 

n'ont pas de contrat d'enlèvement des déchets, et 

Bruxelles-Propreté en aurait effectué le contrôle 

et la perception. Le problème est que Bruxelles-

Propreté conclut également des contrats 

d'enlèvement des déchets avec les commerçants 

sur ce marché. À cause de ce conflit d'intérêts, la 

Cour constitutionnelle a suspendu la taxe 

forfaitaire par un arrêt datant de septembre 2016. 

 

Si le gouvernement souhaite percevoir douze 

millions de redevances forfaitaires, il doit adapter 

la législation en fonction de cet arrêt.  

 

Qu'avez-vous entrepris pour réformer le contrôle 

sur les contrats d'enlèvement des déchets et la 

perception de la redevance forfaitaire ? Quelles 

mesures avez-vous prises pour permettre la 

perception ? 

 

Bruxelles-Propreté ne communique pas ses 

contrats d’enlèvement à Bruxelles Environnement. 

 

Quelles mesures avez-vous prises pour que 

Bruxelles Environnement dispose des données 

requises pour les contrôles ? Si aucune mesure 

n’a été prise, quelle en est la raison ?  

 

  

 

 

betreffende "de forfaitaire heffing voor 

afvalproducenten zonder ophaalcontract". 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Zowel in 

2016 als in 2017 liep de regering 12 miljoen euro 

mis door slecht wetgevend werk. Ondanks de 

annuleringen bij de begrotingsaanpassingen in 

2016 en 2017 van de ontvangsten van bijdragen 

betaald door privébedrijven voor de ophaling van 

niet-huishoudelijk afval, wordt er opnieuw 

12 miljoen euro ingeschreven op de begroting van 

2018.  

 

De regering had zich voorgenomen om aan 

handelaars die slechts een beperkte hoeveelheid 

afval produceren en geen afvalophaalcontract 

hebben, een forfaitaire heffing op te leggen. De 

controle en inning van deze forfaitaire heffing zou 

door het Agentschap Net Brussel worden 

uitgevoerd. Problematisch is dat Net Brussel 

eveneens afvalophaalcontracten afsluit met 

handelaren op deze markt. Er is dus sprake van 

belangenvermenging. Dat is de reden waarom het 

Grondwettelijk Hof de forfaitaire heffing schrapte. 

Zijn argumentatie bestaat erin dat de legitieme 

doelstelling om misbruiken te vermijden bij de 

ophaling van niet-huishoudelijk afval niet kan 

verantwoorden dat een overheidsinstantie zoals 

Net Brussel toezicht en controle uitoefent met de 

bedoeling om een bijdrage te innen in een sector 

waarin die overheid zelf economisch actief is. De 

combinatie van deelname aan de markt en de 

behartiging van het toezicht op die markt houdt 

het risico in van misbruik door de 

toezichthoudende overheid en kan de andere 

marktdeelnemers benadelen.  

 

Het arrest van het Grondwettelijk Hof dateert van 

september 2016. De heffing werd opgeschort in 

juli 2016. De intrekking gebeurde in september 

2016. Als de regering 12 miljoen euro forfaitaire 

heffing wil innen, zal ze de wetgeving moeten 

aanpassen aan het arrest. Helaas hebben we nog 

steeds niet te horen gekregen of dit al dan niet 

gebeurd is.  

 

Welke stappen hebt u al gezet om de controle op 
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de afvalophaalcontracten en de inning van de 

forfaitaire bijdragen te hervormen? Wanneer 

wordt de nieuwe wetgeving van kracht? Welke 

maatregelen hebt u al genomen om de inning 

mogelijk te maken?  

 

Net Brussel bezorgt zijn afvalophaalcontracten 

niet aan Leefmilieu Brussel. Net Brussel geeft 

slechts een lijst met afvalophaalpunten, terwijl de 

regering in 2015 antwoordde dat tijdens controles 

bleek dat meer dan 61% van de bedrijven over een 

contract met Net Brussel beschikte.  

 

Welke maatregelen hebt u genomen om de 

procedure van de afvalophaalcontracten die door 

Net Brussel werden afgesloten aan te passen, 

zodat Leefmilieu Brussel over de voor de controle 

vereiste gegevens van afhaalcontracten beschikt? 

Als u geen maatregelen hebt genomen, wat is 

daarvoor de reden?  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Laanan. 

 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- En 2016, à la suite des attentats, il 

a été décidé de suspendre cette redevance à partir 

de 2017. Les administrations concernées se sont 

rencontrées et ont élaboré une feuille de route. 

Nous avons aussi entamé des discussions avec les 

cabinets concernés. 

 

Bruxelles-Propreté applique entre-temps le 

principe du pollueur-payeur. Des contrôles, pour 

lesquels l'agence transmet sa liste de clients, sont 

effectués et les commerçants qui ne respectent pas 

les obligations légales sont sanctionnés par 

Bruxelles Environnement ou les communes. 

Depuis le début de la législature, les recettes 

commerciales de Bruxelles-Propreté sont en 

augmentation.  

 

Nous examinons avec la ministre de 

l'Environnement les mesures qui pourraient 

rendre la gestion plus efficace en 2018. Au besoin, 

Bruxelles-Propreté adaptera la forme dans 

laquelle l'information est transmise.  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris.- In 

2016 werd beslist om de retributie vanaf 2017 op 

te schorten als onderdeel van de maatregelen na de 

aanslagen. De betrokken besturen stelden 

daarvoor samen een stappenplan op. We voerden 

ook gesprekken met de betrokken kabinetten. De 

concurrentiesituatie noopt de regering echter tot 

voorzichtigheid. De bedoeling is om het principe 

te hanteren dat de vervuiler betaalt, conform het 

regeringsbeleid. Ideaal zou zijn om alle 

producenten van niet-huishoudelijk afval te 

verplichten een contract met een ophaler af te 

sluiten.  

 

Zolang de retributie niet van kracht is, wordt het 

principe alvast toegepast in het vooruitziende 

beleid van Net Brussel. Er vinden controles plaats 

en handelaars die de wettelijke verplichting niet 

naleven, worden bestraft door Leefmilieu Brussel 

of door de gemeenten. Sinds het begin van deze 

regeerperiode nemen de commerciële inkomsten 

van Net Brussel toe.  

 

Samen met de minister van Leefmilieu bekijken 

we welke stappen er in 2018 moeten worden gezet 

om het beleid nog efficiënter te maken. Net 

Brussel bezorgt een lijst van zijn klanten aan 

Leefmilieu Brussel om de controles te bevorderen. 
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Net Brussel toonde zich tijdens de besprekingen 

steeds bereid om de vorm waarin de informatie 

wordt overgedragen aan te passen, als dat 

noodzakelijk zou zijn.  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Maes. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

J'en conclus que Bruxelles Environnement dispose 

maintenant de toutes les informations nécessaires 

au contrôle et j'en demanderai les résultats à Mme 

Fremault.  

 

La perception de la redevance est-elle aujourd'hui 

suspendue pour des raisons économiques ? 

Pourquoi inscrivez-vous alors douze millions de 

recettes au budget ?  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Ik 

concludeer dat Leefmilieu Brussel nu over alle 

gegevens van de afvalophaalcontracten beschikt, 

zodat die instantie daarover controle kan 

uitoefenen. Ik zal mevrouw Fremault naar de 

resultaten van die controle vragen.  

 

U hebt net gezegd dat u voorzichtig wenst te zijn. 

Na de terroristische aanslagen werd de regeling 

opgeschort. Heb ik goed begrepen dat u de 

retributie nu om economische redenen niet wilt 

innen? Waarom boekt u dan 12 miljoen euro aan 

inkomsten in de begroting?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan.  

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- J'ai 

inscrit un montant de douze millions d'euros. Je 

peux l'obtenir, soit par la perception de cette 

redevance - ce travail doit être concerté entre 

Mme Fremault, M. Vanhengel et moi-même -, soit 

parce que l'on m'aura trouvé cette somme ! Pour 

moi, la situation est claire. 

 

J'estime que ce montant est important dans le 

cadre de mon budget. Par ailleurs, je suis 

collecteur par défaut et ne peux dès lors pas établir 

la redevance. Soit le travail est réalisé et cette 

perception effectuée, soit elle ne l'est pas mais je 

parviens malgré tout à me procurer ces douze 

millions. Ma position est donc très claire et très 

ferme. 

 

  

De voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft het woord.  

 

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- Ik zal dat bedrag krijgen door de 

inning van de retributie of op een andere manier. 

Ik heb dat nodig.  

 

  

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Vos projets d'adapter la réglementation sont donc 

mis de côté ?  

 

  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Voorlopig 

worden uw plannen om de wetgeving aan te 

passen dus opgeborgen?  

 

  

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Ce n'est 

pas mis au frigo mais j'ai expliqué les raisons du 

retard : la situation économique, les attentats, etc.  

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- De plannen zijn niet opgeborgen, 

maar hebben om meerdere redenen vertraging 



63 C.R.I. COM (2017-2018) N° 66 06-02-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 66  

 COMMISSION ENVIRONNEMENT / ÉNERGIE  COMMISSIE LEEFMILIEU / ENERGIE  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l'Environnement et de l'Énergie – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor het Leefmilieu en de Energie – Zitting 2017-2018 

 

Aujourd'hui, nous sommes dans un autre cas de 

figure. Toute la question est de savoir s'il existe ou 

non une volonté politique de l'ensemble des 

protagonistes. Quoi qu'il en soit, je veux les douze 

millions dans mon budget ! Si ce n'est pas par la 

perception de la redevance, alors je veux que ce 

montant soit inscrit dans le budget général. 

 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

opgelopen: de economische situatie, de aanslagen, 

enzovoort.  

 

Vandaag is de vraag vooral hoe groot de politieke 

bereidheid is. Hoe dan ook wil ik die 12 miljoen 

euro voor mijn begroting! Als ik die niet via de 

inning van de retributie kan bekomen, wil ik dat 

het bedrag in de algemene begroting wordt 

ingeschreven.  

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE M. AHMED EL 

KHANNOUSS  

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "l'installation de toilettes 

publiques à Bruxelles". 

 

Mme la présidente.- À la demande de l'auteur, la 

question orale est retirée et transformée en 

question écrite. 

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

AHMED EL KHANNOUSS  

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 

 

 

betreffende "de plaatsing van openbare 

toiletten in Brussel". 

 

De voorzitter.- Op verzoek van de indiener wordt 

de mondelinge vraag ingetrokken en in een 

schriftelijke vraag omgezet.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "le respect des règles de 

propreté publique sur les marchés de la 

Région bruxelloise". 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES  

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 

 

 

betreffende "de handhaving van de 

openbare netheid op de markten in het 

Brussels Gewest". 
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M. le président.- La parole est à Mme Maes. 

 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

De nombreux Bruxellois se plaignent de la 

propreté publique sur les marchés en Région 

bruxelloise. Les marchands distribuent encore des 

sacs en plastique et ceux qui ne nettoient pas leurs 

déchets d'emballage après le marché ne sont pas 

verbalisés. On ne fait pas respecter la propreté 

publique. 

 

Qu'a entrepris Bruxelles-Propreté pour interdire 

la distribution de sacs en plastique et l'abandon 

de déchets d'emballages ? 

 

Combien d'amendes ayant trait à la propreté 

publique sur les marchés ont-elles été infligées en 

2017 ? Pouvez-vous ventiler ces chiffres par 

commune et par marché ? 

 

De quelle manière l'Agence Bruxelles-Propreté 

collabore-t-elle avec les communes pour 

maintenir la propreté publique sur les marchés ? 

Quels accords ont-elles conclu ? 

 

Y a-t-il une procédure permettant de rassembler 

les plaintes relatives à la propreté publique sur les 

marchés et de les remettre à Bruxelles-Propreté ? 

 

Comment Bruxelles-Propreté enlève-t-elle les 

déchets particuliers, tels que le papier et le 

carton, les PMC, le verre, les déchets organiques 

et végétaux ? Sont-ils emmenés ensemble à 

l'incinérateur ? Pouvez-vous expliciter la situation 

pour les différents marchés et communes ?  

 

J'aimerais attirer l'attention sur le fait que les 

déchets de légumes et de fruits peuvent être 

utilisés, par exemple pour faire des soupes. Une 

série d'organisations le font et donnent la soupe à 

des associations travaillant avec des personnes en 

situation de pauvreté.  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Veel 

Brusselaars klagen over de handhaving van de 

openbare netheid tijdens de markten. De 

marktkramers delen nog steeds plastic zakjes uit 

en na de markt blijft plastic verpakkingsafval 

rondslingeren op de pleinen dat terechtkomt in de 

nabije omgeving. Marktkramers die hun 

verpakkingsafval niet opruimen, worden daarvoor 

niet beboet. De openbare netheid wordt niet 

gehandhaafd, waardoor het aantal klachten en 

wantoestanden blijft toenemen.  

 

Welke stappen heeft Net Brussel gezet om het 

verbod op het verdelen van plastic zakjes en het 

achterlaten van verpakkingsafval af te dwingen?  

 

Hoeveel boetes werden er in 2017 uitgeschreven 

met betrekking tot de handhaving van de openbare 

netheid op de markten? Kunt u de afzonderlijke 

cijfers voor de gemeenten en markten geven?  

 

Op welke manier werkt Net Brussel samen met de 

gemeenten om de openbare netheid op de lokale 

markten in stand te houden? Welke afspraken 

werden hierover gemaakt tussen de gemeenten en 

Net Brussel?  

 

Bestaat er een procedure om klachten over de 

openbare netheid op de markten van de gemeenten 

te verzamelen en aan Net Brussel te bezorgen?  

 

Hoe verzamelt Net Brussel de aparte 

afvalstromen, zoals papier en karton, pmd, glas, 

plantaardig en organisch afval na afloop van de 

markt? Of wordt alles samen naar de 

verbrandingsoven gebracht? Kunt u de situatie 

voor de afzonderlijke markten en gemeenten 

toelichten?  

 

Ik wil graag onder de aandacht brengen dat 

groente- en fruitafval gebruikt kan worden om er 

bijvoorbeeld soep van te maken. Een aantal 

organisaties doet dit en bezorgt de soep aan 

verenigingen die werken met mensen in armoede.  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Laanan. 

 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État (en 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris.- De 
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néerlandais).- Ce sont les communes qui sont 

responsables de l'organisation des marchés et 

réglementent le commerce ambulant. Elles ont 

conclu des accords avec Bruxelles-Propreté pour 

le nettoyage après les marchés de la place Flagey 

(samedi et dimanche), le marché du Midi et le 

marché de Jette. 

 

La réglementation concernant la collecte des 

déchets varie selon les marchés. Pour les marchés 

de la place Flagey et de Jette, les commerçants 

sont obligés de remporter leurs déchets, alors que, 

pendant le marché du Midi, Bruxelles-Propreté 

met deux camions à la disposition des 

commerçants. Les déchets résiduels doivent être 

mis dans des sacs poubelle par les commerçants, 

et ils doivent remporter les fruits et légumes 

invendus.  

 

Les plaintes relatives à la propreté publique et à 

la collecte des déchets, dont celles qui concernent 

les marchés, peuvent être introduites sur Fix My 

Street, via le site internet ou le numéro vert. Le 

programme AlloProNet rassemble toutes les 

plaintes de manière à faciliter leur suivi par 

Bruxelles-Propreté.  

 

Bruxelles-Propreté est particulièrement attentive 

au marché du Midi, car il pose plus de problèmes. 

Chaque année, entre dix et quinze commerçants 

sont pris en flagrant délit par les services de 

Bruxelles-Propreté et se voient infliger des 

amendes dont le montant varie entre 150 et 250 

euros, en fonction de la nature et de la quantité 

des déchets, auxquels s'ajoutent des coûts 

d’enlèvement de 150 euros pour le premier mètre 

cube et de 75 euros pour les suivants.  

 

À la demande de la commune de Saint-Gilles, 

Bruxelles-Propreté a mené une action de 

sensibilisation, notamment en distribuant des sacs 

réutilisables au marché du Midi. L’interdiction 

des plastiques non réutilisables relève de la 

politique de l’environnement et c’est donc 

Bruxelles Environnement qui prend les mesures 

d’accompagnement en la matière. 

 

  

gemeenten zijn verantwoordelijk voor de 

organisatie van de markten en reglementeren de 

ambulante handel. Sommige gemeenten sloten een 

overeenkomst met Net Brussel voor het 

verzekeren van de netheid na afloop van de markt. 

Concreet gaat het om vier markten: de zaterdag- 

en zondagmarkt op het Eugène Flageyplein, de 

Zuidmarkt en de markt van Jette. 

 

De reglementering betreffende de afvalinzameling 

verschilt naar gelang de functie van de markten. 

De handelaars van de markten op het Eugène 

Flageyplein en in Jette zijn verplicht om hun afval 

mee te nemen. Tijdens de Zuidmarkt stelt Net 

Brussel twee vrachtwagens ter beschikking van de 

handelaars voor de hele duur van de markt. 

Restafval wordt door de handelaars in 

restafvalzakken verzameld. Onverkocht fruit en 

groenten worden door de handelaars 

meegenomen. 

 

Klachten over de openbare netheid en de 

afvalinzameling, inclusief problemen bij markten, 

kunnen worden ingediend op Fix My Street, de 

website of het groene nummer. Het programma 

AlloProNet verzamelt alle klachten om de follow-

up ervan overzichtelijker te maken voor Net 

Brussel.  

 

Net Brussel besteedt bijzondere aandacht aan de 

Zuidmarkt, omdat die het meest problemen geeft. 

Elk jaar worden tien tot vijftien marktkramers op 

heterdaad betrapt door de diensten van Net 

Brussel. Er worden boetes opgelegd van 150 tot 

250 euro, afhankelijk van de aard en de 

hoeveelheid van het gestorte afval.  

 

Naast de geldboetes worden er ook 

verwijderingskosten van 150 euro aangerekend 

voor 1 m³ afval, en 75 euro voor elke extra 

kubieke meter.  

 

Op verzoek van de gemeente Sint-Gillis heeft Net 

Brussel een bewustmakingsactie gevoerd. In het 

bijzonder werden er op de Zuidmarkt herbruikbare 

zakken verdeeld. Het verbod op het gebruik van 

niet-herbruikbaar plastic houdt verband met het 

milieubeleid. Het is dan ook Leefmilieu Brussel 

dat de begeleidende maatregelen neemt die 

daarmee gepaard gaan.  

  

M. le président.- La parole est à Mme Maes.  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Maes heeft 

het woord.  
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Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Les plaintes peuvent donc être introduites sur Fix 

My Street, via le site internet ou le numéro vert. 

 

Je savais que les sacs en plastique, dont 

l'amoncellement scandalise les gens, concernaient 

Bruxelles Environnement, mais comme Bruxelles-

Propreté a un contrat avec le marché du Midi, elle 

pourrait attirer l'attention des intéressés sur la 

réglementation. Énormément de sacs en plastiques 

sont encore distribués, et les pouvoirs publics 

comme les citoyens doivent faire remarquer que 

ce n'est plus autorisé. 

 

  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Klachten 

kunnen dus gemeld worden op Fix My Street, de 

website of het groene nummer.  

 

U hebt het probleem met de Zuidmarkt 

aangekaart. Waarschijnlijk hebt u ook de foto's 

gezien van de enorme hoeveelheid plastic afval. 

De mensen vonden het een schande en vroegen 

zich af op welke manier ze een klacht konden 

indienen.  

 

Ik wist dat plastic zakjes een zaak zijn voor 

Leefmilieu Brussel, maar aangezien Net Brussel 

een contract heeft met de Zuidmarkt, is het 

misschien een goede zaak dat ook de betrokkenen 

attent gemaakt worden op de wetgeving. Ik merk 

immers dat er nog altijd heel veel plastic zakjes 

worden uitgedeeld. Het is de taak van de overheid 

en de burgers om erop te wijzen dat dat niet meer 

mag.  

 

  

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Je n'ai 

rien à ajouter. Il s'agit d'un marché assez 

compliqué et les agents de Bruxelles-Propreté 

réalisent un travail admirable lorsqu'il est terminé. 

Il y a énormément de camions qui viennent 

nettoyer.  

 

Mais nous n'avons pas la responsabilité 

concernant les sacs en plastique. Ce n'est pas à 

Bruxelles-Propreté d'agir. Nous sommes là pour 

nettoyer l'espace après le passage des maraîchers. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- Ik heb daar niets meer aan toe te 

voegen. Het is nogal een complexe markt en het 

personeel van Net Brussel doet zijn uiterste best 

om alles weer schoon te maken, als de 

marktkramers vertrokken zijn.  

 

Net Brussel is niet bevoegd om op te treden tegen 

plastic zakjes. 

 

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTION ORALE DE M. PAUL DELVA 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "le quadruplement de 

l'utilisation du sac orange".  

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

PAUL DELVA  

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET OPENBARE 

NETHEID, VUILNISOPHALING EN -

VERWERKING, WETENSCHAPPELIJK 

ONDERZOEK, GEMEENTELIJKE 

SPORTINFRASTRUCTUUR EN OPEN-

BAAR AMBT, 

 

betreffende "de verviervoudiging van het 

gebruik van de oranje zak". 
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M. le président.- La parole est à M. Delva. 

 

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- 

Introduits en 2016 dans neuf communes, les sacs 

orange sont collectés depuis 2017 dans toutes les 

communes bruxelloises. En un an, la quantité de 

déchets collectés a quadruplé, passant de 1.200 

tonnes en 2016 à 4.500 tonnes en 2017.  

 

Traités dans un centre de bio-méthanisation à 

Ypres, les déchets collectés sont valorisés pour 

produire de l'énergie verte. Selon certains 

chiffres, les Bruxellois produiraient chaque année 

144.000 tonnes de déchets organique, Cela 

représente un potentiel considérable, en 

comparaison duquel la quantité collectée paraît 

bien négligeable.  

 

Quelles mesures avez-vous prises pour 

promouvoir le tri des déchets organiques ? 

Quelles sont celles en gestation ?  

 

Avez-vous prévu des mesures pour simplifier le tri 

des déchets pour les nombreux Bruxellois qui 

vivent dans des appartements ?  

 

La popularité du sac orange a-t-elle un impact sur 

l'usage des bacs à compost ?  

 

Une étude de l'Université libre de Bruxelles (ULB) 

soutient que le centre yprois, qui traite également 

des déchets venant de Flandre occidentale, 

pourrait traiter jusqu'à 25.000 tonnes de déchets 

chaque année. Quelle quantité supplémentaire de 

déchets bruxellois pourrait-il encore traiter ?  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Delva heeft het 

woord. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- In 2016 werd de 

oranje zak ingevoerd in negen gemeenten. Sinds 

vorig jaar worden de oranje zakken in alle 

Brusselse gemeenten opgehaald. Daardoor 

verviervoudigde de hoeveelheid opgehaald afval: 

in 2016 ging het om 1.200 ton en in 2017 al om 

4.500 ton organisch afval. Dit is goed nieuws, 

maar volgens sommige cijfers zouden de 

Brusselaars jaarlijks 144.000 ton organisch afval 

produceren. Die 4.500 ton is dus slechts een 

peulschil. 

 

De oranje zakken worden naar Ieper gebracht, 

waar ze door een afvalverwerkingsbedrijf worden 

gecomposteerd. Tijdens het proces van vergisting 

wordt groene energie gewonnen.  

 

Welke stappen hebt u ondernomen om het sorteren 

van organisch afval te stimuleren? Welke stappen 

zult u nog zetten? Er is duidelijk nog heel wat 

groeipotentieel. 

 

Een groot deel van de Brusselaars woont in een 

appartement. Voor appartementsbewoners is het 

moeilijker om organisch afval te sorteren. Hoe 

maakt u het voor hen mogelijk om zulk afval 

efficiënt te sorteren? 

 

Wat is het gevolg van de toename van het gebruik 

van de oranje zak voor het gebruik van de 

compostbakken in Brussel? Blijft dat toenemen?  

 

Het afvalverwerkingsbedrijf in Ieper waar de 

oranje zakken naartoe gaan, kan volgens een 

studie van de ULB 25.000 ton afval per jaar 

verwerken, maar het verwerkt ook afval uit West-

Vlaanderen. Weet u hoeveel extra ton organisch 

afval uit Brussel het bedrijf nog kan verwerken?  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Laanan. 

 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Il convient de nuancer certains 

chiffres. Les déchets alimentaires représentent 

environ 40% du contenu des sacs blancs. Sur les 

82.000 tonnes de déchets organiques collectés en 

porte-à-porte, 31.000 tonnes sont donc du 

gaspillage alimentaire. S’il y a donc un potentiel 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris.- 

Bepaalde cijfers moeten worden genuanceerd. Uit 

analyses van de witte vuilniszakken blijkt dat 

ongeveer 40% van de inhoud voedingsafval is. 

Dat betekent dat er 82.000 ton organisch afval aan 

huis wordt opgehaald, waarvan 31.000 ton het 

gevolg is van voedselverspilling. Dat is een zeer 
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indéniable, il ne s'agit pas de 144.000 tonnes.  

 

Si la quantité de déchets collectés était en 

diminution après l'été, on a pu observer une 

hausse consécutive à une action de sensibilisation 

menée en septembre et octobre. La question se 

pose dès lors de l'opportunité d'une nouvelle 

campagne en mai et juin 2018. Bruxelles-Propreté 

mène aussi des actions dans les grandes surfaces 

afin de promouvoir le sac orange.  

 

Les Bruxellois vivant en appartement disposent 

des mêmes facilités pour trier leurs déchets 

organiques. Rien n'indique une baisse de la 

fréquentation des sites de compost décentralisés. 

Pour davantage de précisions, il conviendrait 

d’interroger Mme Fremault.  

 

Le centre de compostage régional a recueilli 

4.150 tonnes de déchets de jardin en moins. Cette 

diminution s’explique par le fait que les sacs 

orange et verts sont collectés ensemble dans 

certains quartiers. Ces déchets mixtes 

représentent 4.300 tonnes et ont été traités en 

compostage ou biométhanisation.  

 

S’agissant du lieu de traitement, il faut rappeler 

que c’est le soumissionnaire privé qui décide de 

l’envoi vers l’une ou l’autre exploitation. Au 

printemps 2019, l’intercommunale Intradel 

devrait disposer d’une nouvelle unité de bio-

méthanisation. Il n’y a donc pas lieu de 

s’inquiéter à ce stade.  

 

 

  

grote hoeveelheid, maar zeker geen 144.000 ton.  

 

Na de zomerperiode nam de hoeveelheid 

ingezameld organisch afval af. Net Brussel voerde 

in september en oktober 2017 een 

communicatiecampagne waarna opnieuw een 

toename volgde. We moeten ons nu afvragen of 

het nodig is om opnieuw een 

bewustmakingscampagne te organiseren in mei en 

juni 2018. Net Brussel voert ook acties in 

warenhuizen ter promotie van de oranje 

vuilniszakken.  

 

Brusselaars die in een appartement wonen, hebben 

dezelfde mogelijkheden om organisch afval te 

sorteren en doen dat ook. Niets wijst erop dat het 

aantal bezoeken aan openbare compostbakken 

afneemt. Voor meer informatie dient u zich te 

richten tot minister van Leefmilieu Fremault.  

 

Het gewestelijk composteercentrum heeft 

4.150 ton tuinafval minder ontvangen. Deze 

verlaging is te verklaren door het feit dat Net 

Brussel omwille van de optimalisatie van de 

afvalophaling in bepaalde wijken de oranje en 

groene vuilniszakken samen inzamelt. Zo worden 

de afgelegde afstanden beperkt. Deze gemengde 

hoeveelheden afval werden verwerkt door middel 

van compostering of biomethanisatie. In totaal 

ging het om 4.300 ton.  

 

Als we kijken naar de verwerkingsplaats, moet ik 

erop wijzen dat de particuliere aannemer beslist 

om afval naar het ene of andere bedrijf te 

transporteren. Bovendien zou de intercommunale 

Intradel in de lente van 2019 over een nieuwe 

biomethanisatie-installatie moeten beschikken. In 

deze fase zijn er dus nog geen redenen tot 

bezorgdheid. 

 

  

M. le président.- La parole est à M. Delva.  

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Il est 

utile et nécessaire de poursuivre les actions de 

sensibilisation au tri des déchets organiques. 

Nous devons continuer à vérifier l'impact du sac 

orange sur le recours aux bacs à compost publics. 

On peut en effet composter ses déchets soi-même 

chez soi et dans ces bacs, ou les déposer dans les 

sacs orange.  

 

Le nouveau centre de biométhanisation que vous 

De voorzitter.- De heer Delva heeft het woord. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Ik denk dat het 

nuttig en noodzakelijk is om campagnes te blijven 

voeren waarmee we de Brusselaars stimuleren om 

organisch afval te sorteren. We moeten altijd goed 

in de gaten houden wat de impact is op de 

openbare compostbakken. Er zijn immers twee 

mogelijkheden om efficiënt met organisch afval 

om te gaan: je kunt het thuis of op 

gemeenschappelijke locaties in de buurt 

composteren, ofwel kan je het afval in een oranje 
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avez évoqué sera-t-il situé à Bruxelles ? Où en 

sont les choses pour l'instant ?  

 

  

zak stoppen. 

 

U verwees naar een nieuwe biomethanisatie-

installatie die eventueel in 2019 in gebruik zou 

worden genomen. Gaat het om een installatie in 

Brussel? Hoe zit het vandaag met de plannen? 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Laanan.  

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- Je ne 

vous parlais pas de Bruxelles, où vous savez 

qu'une étude est cours de réalisation. Je vise en 

fait un autre chantier, celui d'Intradel, en 

Wallonie. 

 

- L'incident est clos.  

 

_____ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

De voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft het woord.  

 

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- Ik had het niet over Brussel, waarvan 

u weet dat er een studie loopt, maar over Intradel 

in Wallonië.  

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

_____ 

 


